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 Παίρνοντας αφορμή από την σημερινή συγκυρία στην πόλη μας και παράλληλα 

μελετώντας την πόλη του Βερολίνου, οι συνειρμοί μας οδήγησαν στο να ασχοληθούμε 

με κάποιες θεματικές στο πρόσφατο παρελθόν της τελευταίας. Για εμάς συγκεκριμένα 

ο πυρήνας της σκέψης μας ήταν η αναζήτηση των κοινωνικών δυναμικών, όπως αυτές 

εκφράζονται σε σχέση με τις χωροταξικές πολιτικές που ασκήθηκαν ανά τα χρόνια στην 

συνεχώς μεταλασσόμενη αυτή πόλη. Συγκεκριμένα, μέσα από το πρίσμα των ανθρώπων 

της πόλης, των αντιστάσεων, των κινημάτων πόλης που γεννήθηκαν σε κάθε εποχή και 

από κάθε διαφορετική πολιτική λογική που προτάθηκε, υλοποιήθηκε ή επιβλήθηκε στον 

χώρο. Αναζητώντας, λοιπόν, την συμμετοχή της κοινωνίας στην διαμόρφωση του χώρου 

καταλήξαμε στο παράδειγμα των κινημάτων καταλήψεων τις δεκαετίες ‘80 και ’90, οι οποίες 

διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στις αρχές χάραξης χωρικής πολιτικής στην εκάστοτε 

περίοδο. Τέλος αποφασίσαμε να μελετήσουμε την σύγχρονη σχέση χώρου και αντιστάσεων, 

οι οποίες είναι φορείς της παρακαταθήκης των κομβικών αυτών κινημάτων.

 Πρώτο παράδειγμα αποτελεί το κίνημα των καταλήψεων στο δυτικό Βερολίνο τις 

χρονιές ’80-’81. Αυτή η περίοδος χαρακτηρίζεται από την κοινωνική κινητικότητα που ξεκινά 

από τον διεθνή Μάη του ’68, τα αντιπολεμικά κινήματα, τις κινητοποιήσεις ενάντια στα 

πυρηνικά κ.ο.κ.. Αφορμή του κινήματος αποτελεί το έντονο οικιστικό πρόβλημα της εποχής, 

μια εποχή με μαζικές εκτοπίσεις άπορου πλυθησμού από την μια και μαζικές κατεδαφίσεις 

οικιστικών τετραγώνων με στόχο την νέα δόμηση από την άλλη• μια εποχή όπου η διοίκηση 

του δήμου καταρρέει εξαιτίας ενός πολιτικού σκανδάλου σχετικά με διαπλοκή των αρχών 

με κατασκευαστικές εταιρίες, αφήνοντας ένα πολιτικό κενό για αρκετούς μήνες. Αυτό το 

Εισαγωγή
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διάστημα είναι και η ιδανική ευκαιρία για τους καταληψίες να προβούν σε μαζικές καταλήψεις 

εγκαταλελειμένων οικισμάτων υπό την λογική του ‘rehab squatting’, μιας διαδικασίας 

κατάληψης και άμεσης ανακαίνισης του χώρου από τους ίδιους τους νέους χρήστες. Η 

διεθνής σύνδεση με αντίστοιχα κινήματα, η κοινωνική γείωση και η μεταξύ τους δικτύωση, 

πίεσε την τότε διοίκηση να προσπαθήσει να ενσωματώσει το κίνημα, προσφέροντας υπό 

όρους νομιμιποίηση, αλλά η νέα, συντηριτική, ηγεσία του δήμου λίγους μήνες μετά ασκεί 

πολιτική καταστολής του κινήματος και εκκένωσης των καταλήψεων, οδηγώντας τους 

συμμετέχοντες σε συγκρούσεις στους δρόμους. Αποτέλεσμα ήταν να χάσει την ζωή του 

ένας καταληψίας, σημείο τομής για την διάλυση του πρώτου ρεύματος μαζικών καταλήψεων 

στην πόλη.

 Σημαντικό είναι πως παρά την αποκλιμάκωση του κινήματος αυτού, η ύπαρξή του 

άφησε το αποτύπωμά της στην χωροταξική πολιτική της πόλης, καθώς η λογική της μαζικής 

κατεδάφισης και νέας δόμησης που υπήρξε ως τότε αντικαταστάθηκε από το cautious ur-

ban renewal στην διεθνή έκθεση καταστευής (I.B.A. / Internationale Bauausstellung Berlin) τα 

επόμενα χρόνια, Πρόκειται για μια μεθοδολογίας που επιχείρησε να περιλάβει την συμμετοχή 

της κοινωνίας στον σχεδιασμό, την συντήρηση τμήματος της πόλης και τον σεβασμό των 

κοινωνικών αναγκών.

 Δεύτερη περιόδο του κινήματος των καταλήψεων αποτελούν τα χρόνια ’90-91. 

Τις χρονιές αυτές στην ανατολική πλευρά της πόλης, όπου εκατοντάδες χιλιάδες σπίτια 

παρακμάζουν ακατοίκητα, ενώ η απογοήτευση από τον υπαρκτό σοσιαλισμό μεγαλώνει, 

και συγκεκριμένα μετά τις τοπικές εκλογές του 1990, δημιουργέιται και πάλι το πολιτικό κενό 

που αποτελεί ευκαιρία για ένα μαζικό κίνημα καταλήψεων. Ξεκινώντας από κατοίκους της 

ανατολικής Γερμανίας και σύντομα εμπλουτιζόμενο από δυτικούς, αρχίζει ένα μαζικό και 

γειωμένο κίνημα καταλήψεων με γνωστότερο παράδειγμα την κατάληψη περισσοτερών απο 
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10 γειτονικών κτιρίων στην Mainzer Strasse. Μια απόπειρα έξωσης καταληψιών τον Νοέμβρη 

του 1990 αποτελεί την αφορμή για μαζικές συγκρούσεις με την αστυνομία στο κέντρο της 

Mainzer Strasse, μετά το οποίο, με την διαπραγμάτευση να είναι πια εκτός λεξιλογίου της 

εξουσίας, κλείνει ο κύκλος των μαζικών καταλήψεων της δεκαετίας αυτής.

  Συγκρίνοντας τις δύο περιόδους, συναντά κανείς πολλά κοινά, εκ των οποίων 

σημαντικότερο το ότι σηματοδότησαν μια αλλάγη στις πολιτικές αρχές για τον σχεδιασμό του 

χώρου: όπως το ΄80 στην δύση εισήχθηκαν στο λεξιλόγιο των αστικών σχεδιαστών και των 

πολιτικών ηγεσιών οι όροι κοινωνία, ανάγκες, συμμετοχή και σεβασμός, την δεκαετία του ΄90 

έκλεισε αυτός ο κύκλος, ειδικά σε ένα ανατολικό Βερολίνο όπου τα πάντα ήταν δημόσια, και 

ξεκίνησε μια επέλαση ιδιωτικοποιήσεων, ιδιωτικών επενδύσεων στον χώρο και στην κατοικία, 

με την πολιτική εξουσία να διαδραματίζει δευτερεύοντα ρόλο.

  Φτάνοντας στο σήμερα υπάρχουν παρακαταθήκες από τις εποχές αυτές: 

νομιμοποιημένοι πια κοινωνικοί χώροι, συνεταιριστικά εγχειρήματα, co-housing projects, 

συλλογική κουλτούρα για ζητήματα χώρου και πόλης. Παράλληλα όμως η νεοφιλελεύθερη 

αναδιαμόρφωση της πόλης, η εμπορευματοποίηση του δημοσίου χώρου από την μια, 

αλλά και μια ταχύρρυθμη διαδικασία gentrification στις γειτονιές της πόλης από την άλλη, 

ξυπνούν μνήμες από το παρελθόν: πολιτκές ηγεσίες να επιβάλλουν σχέδια και προτάσεις 

παρά την βούληση της κοινωνίας, κερδοσκόπους να πλουτίζουν με τον διωγμό άπορων 

ενοίκων, καταστολή των χωρικών εκφράσεων της αντίστασης και πρωτοβουλίες πολιτών 

να συγκροτούνται όλο και ευρύτερα πάνω στα επίδικα του χώρου και της πόλης. Η υπόθεση 

αυτή είναι ακόμη προς έρευνα, μα αποτελεί για μας την ιστορική συνέχεια των κινημάτων 

που αναφέραμε, καθώς πρόκειται για την επανέλευση των πολιτών στο προσκήνιο πάνω 

σε ζητήματα χώρου, αμφισβητώντας μεθόδους, υποκείμενα και αντικείμενα σχεδιασμού στο 

σήμερα.
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Το κίνημα καταλήψεων 
στις αρχές της δεκαετίας του 1980 
στο δυτικό Βερολίνο
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Πολιτικό και οικονομικό πλάισιο

Μεταπολεμική Γερμανία

 Το σύνολο της περιόδου όπου διαδραματίστηκαν τα όσα μελετάμε στην διάλεξη αυτή 

βρίσκεται στο μεταπολεμικό διάστημα και μάλιστα κατά κύριο λόγο στα πλαίσια του Ψυχρού 

Πολέμου. Βγαίνοντας από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο το 1945 η Γερμανία βρίσκεται ηττημένη 

και διασπασμένη. Κατ’ αρχάς έχει απώλειες σε εδαφικό επίπεδο, όπου με την συνθήκη της 

Γιάλτας παραχωρούνται εδάφη στα ανατολικά της Γερμανίας στην Πολωνία και την Σοβιετική 

Ένωση. Παράλληλα,  μετά την παράδοση άνευ όρων των ναζιστικών αρχών, η Γερμανική 

επικράτεια χωρίζεται σε τέσσερεις ζώνες, οι οποίες διαμοιράζονται στις νικητήριες συμμαχικές 

δυνάμεις του πολέμου. Συγκεκριμένα, η Σοβιετική Ένωση καταλαμβάνει το ανατολικό τμήμα 

της Γερμανίας, οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής το νότιο τμήμα, το Ηνωμένο Βασίλειο 

το βορειοδυτικό και η Γαλλία το νοτιοδυτιό. Μέσα στα πρώτα χρόνια έγινε εμφανής η 

σύγκρουση ανατολής και δύσης, δηλαδή δυτικών κρατών και Σοβιετικής Ένωσης, οπότε και 

ενοποιήθηκε η δυτική Γερμανία σε μια ενιαία οικονομική βάση με αφορμή το σχέδιο Μάρσαλ 

και αποτέλεσε την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας (Bundesrepublik Deutsch-

land) από τον Μάιο του 1949 και μετά. Το ίδιο έτος ολοκληρώθηκε και η ανοικοδόμηση του 

κράτους της ανατολικής Γερμανίας, η οποία λεγόταν πια Λαϊκή Δημοκρατία της Γερμανίας 

(Deutsche Demokratische Republik).
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Διαχωρισμός Βερολίνου

 Η κατάσταση διάσπασης ισχύει συγκεκριμένα και για την πόλη του Βερολίνου, η οποία 

έχει χωριστεί στους αντίστοιχους τέσσερις τομείς, οι οποίοι ελέγχονται από τις συμμαχικές 

δυνάμεις. Από το 1948, όταν οι δυτικές δυνάμεις (ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο, Γαλλία) άρχισαν 

να δημιουργούν τις κοινές οικονομικές και νομισματικές βάσεις στα δυτικά της χώρας και 

της πόλης, η ανατολική ηγεσία, οξύνοντας την διαμάχη, αποφάσισε να αποκόψει το δυτικό 

Βερολίνο από κάθε επικοινωνία που είχε ως τότε, πράγμα που ήταν εύκολο, καθώς το δυτικό 

Βερολίνο αποτελεί μια μικρή νησίδα εντός της ανατολικής Γερμανίας. Η μόνη σύνδεση 

με τον υπόλοιπο κόσμο που είχε τα πρώτα χρόνια το δυτικό Βερολίνο ήταν αμερικάνικες, 

βρετανικές και γαλλικές αερογραμμές, ενώ η ψυχροπολεμική πόλωση κορυφώθηκε το 

1961, όπου η πολιτική ηγεσία της ανατολικής Γερμανίας αποφάσισε την ανέγερση του 

ιστορικού τείχους του Βερολίνου. Ένα τείχος απο σκυρόδεμα, συνολικού μήκους 200 χλμ, 

το οποίο όχι μόνο χώριζε ανατολικό και δυτικό Βερολίνο αλλά και το δυτικό από τα δυτικά 

του σύνορα, δηλαδή από λοιπές συνδέσεις με την υπόλοιπη ανατολική Γερμανία. Το τείχος 

αυτό ξεκίνησε από ελαφρύτερη μορφή το 1961, ενώ το 1962 οικοδομήθηκε δεύτερο τείχος 

παράλληλα στο πρώτο σε απόσταση 100 μέτρων ώστε να δημιουργηθεί η ‘νεκρή ζώνη’ 

μεταξύ ανατολής και δύσης ενώ η βελτίωση του τείχους συνέχισε στα επόμενα χρόνια με την 

τελική μορφή να δίδεται σε αυτό το 1975, εμπλουτίζοντας την παρέμβαση με 116 πύργους 

παρακολούθησης, 20 μπάνκερ, καθώς και διάφορες βελτιώσεις στην κατασκευή και την 

τεχνική της περιφρούρησης ευρύτερα.



14

Δυτικό Βερολίνο

 ‘Εμφαση αξίζει να δωθεί στις πολιτικές συνθήκες του δυτικού Βερολίνου, το οποίο 

αποτελεί και επίκεντρο του πεδίου μελέτης μας για την πρώτη περίοδο. Το δυτικό Βερολίνο 

αποτελούταν από τις εξής γεωγραφικές υποενότητες: Neukölln, Kreuzberg, Schöneberg, 

Steglitz, Tempelhof, Zehlendorf, οι οποίες ανήκαν στον αμερικάνικο τομέα, Charlotten-

burg, Tiergarten, Wilmersdorf, Spandau, οι οποίες αποτελούσαν τον Βρετανικό τομέα και 

Reinickendorf και Wedding, οι οποίες, τέλος, αποτελούσαν τον γαλλικό τομέα. Η πολιτική 

κατάσταση στο δυτικό βερολίνο είναι ιδιαίτερη σε όλο αυτό το διαστήμα, καθώς από την 

αρχή του διαχωρισμού των δύο Γερμανιών δεν αποτελεί μέρος της δυτικής Γερμανίας, μια 

κατάσταση εντελώς νέα για την πόλη, η οποία ως και τον πόλεμο αποτελούσε το κέντρο 

της χώρας, δημιουργώντας τώρα πια μια κατάσταση μη κανονικότητας. Ήδη από τα μέσα 

της δεκαετίας του 1960 εμφανίζονται κινηματικές διεργασίες για ένα εύρος από κοινωνικά 

ζητήματα, από την αντίδραση στην ατομική ενέργεια, το αντιπολεμικό και αντιμιλιταριστικό 

κίνημα έως και τα ζητήματα ισότητας των φύλων1. 

1. Squatting and Urban Renewal: The Interaction of Squatter Movements and Strategies of Urban 
Restructuring in Berlin, Andrej Holm & Armin Kuhn 
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 Το κίνημα ενάντια στα πυρηνικά στην Γερμανία έχει τις ρίζες του στην άμεση 

μεταπολεμική και ψυχροπολεμική περίοδο και είναι άμεσα συνδεδεμένο με το αντιπολεμικό 

κίνηματα αυτής της εποχής. Καταφέρνει ήδη με μικρή σχετικά κινητοποίηση να σταματήσει 

την δεκαετία του 1960 τις πρώτες απόπειρες δημιουργίας πυρηνικών αντιδραστήρων στην 

δυτικό Βερολίνο, καθώς η αμφιβολία ήταν διάχυτη στον πολιτικό κόσμο, τα συνδικάτα και 

την κοινωνία 1. Το θέμα αυτό δεν έπαψε να απασχολεί την γερμανική κοινή γνώμη, όπως 

φάνηκε με το κίνημα του 1975, όπου η μαζική διαμαρτυρία στο Wyhl (νοτιοδυτική Γερμανία) 

ακύρωσε την άδεια καταστευής γεννήτριας ατομικής ενέργειας, αποτελώντας μια από 

τις πρώτες μεγάλες νίκες του κινήματος αυτού, το οποίο μάλιστα συνάντησε το φοιτητικό 

κίνημα των γύρω πόλεων (Freiburg) στην διεκδίκηση αυτή. Για όλες τις επόμενες χρονιές 

οι συγκρούσεις στο ζήτημα της ατομικής ενέργειας ήταν όλο και πιο έντονες. Τόσο στις 

πόλεις Kalkar και Βrokdorf, όσο και στις αλυκές του Gorleben, η σύγκρουση αποκτούσε 

όλο και περισσότερο πολιτικό χαρακτήρα, με την αστυνομία να διαδραματίζει κεντρικό ρόλο 

στις εξελίξεις, ενώ συχνά η κυβέρνηση αδυνατούσε να υλοποιήσει τα σχέδιά της υπό τον 

παράγοντα της κοινωνικής πίεσης.

1. Political opportunity Structures and Political Protest: Anti-Nuclear Movements in Four Democracies, 
Herbert P. Kitschelt 
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 Η περιθωριοποίηση της πόλης 1 που οδήγησε τους κατοίκους στην απομόνωση, 

η άρνηση του ναζιστικού παρελθόντος που καλλιέργησε τις δημοκρατικές ανησυχίες, 

ειδικά στους φοιτητικούς κύκλους και οι εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις ειδικά του 1966, 

όπου επιχειρήθηκε η στροφή του πανεπιστημίου προς τις αγορές με κριτήριο την 

αποτελεσματικότητα (μείωση μέγιστου χρόνου σπουδών, μείωση φοιτητών κ.ο.κ.) 

αποτέλεσαν κεντρικούς παράγοντες αντίδρασης της φοιτητικής κοινότητας του δυτικού 

Βερολίνου. Επίκεντρο των κινητοποιήσεων αυτών αποτέλεσε το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο 

του Βερολίνου (Freie Universitaet Berlin). Στην εξέλιξη του φοιτητικού κινήματος εντάχθηκαν 

ζητήματα όπως η διαφωνία της πλειοψηφιας των φοιτητών στον πόλεμο του Βιετνάμ, τον 

οποίο στήριζε και η πολιτική ηγεσία της δυτικής Γερμανίας, καθώς αυτή λειτουργόυσε ακόμη 

σε ένα καθεστώς εξάρτησης από τις ΗΠΑ και τους Συμμάχους εν γένει. Σύντομα άρχισαν 

να καθιερώνονται νόμοι έκτακτης ανάγκης για να αντιμετωπίσουν την εξωκοινοβουλευτική 

δράση κοινωνικών ομάδων, οι οποίοι όξυναν την καταστολή των φοιτητικών 

κινητοποιήσεων, δημιουργώντας ακόμη μεγαλύτερη πόλωση μεταξύ διαδηλωτών και 

αστυνομίας/κυβέρνησης. Αποκορύφωμα αποτέλεσε ο εν ψυχρώ πυροβολισμός του 

φοιτητή Benno Onnesorg από αστυνομικό διοικητή που οδήγησε και στον άμεσο θάνατό 

του κατά την διάρκεια συγκέντρωσης διαμαρτυρίας στο Βερολίνο ενάντια στην επίσκεψη του 

Σάχη του Ιράν. Οι κινητοποιήσεις συνεχίσταν και το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου 

τελούσε υπό καθεστώς κατάληψης. Παρά τις αντιδράσεις στην δολοφονία του νεαρού 

φοιτητή, λίγο αργότερα, το Πάσχα του 1968, έγινε απόπειρα δολοφονίας και του Rudi 

Dutschke, ηγετικού στελέχους της φοιτητικής αριστεράς από τον 23χρονο Joseph Bach-

mann, προκαλώντας άλλο ένα μαζικό κίνημα αλληλεγγύης στον τραυματία, αγγίζοντας 

μάλιστα την Κυριακή του Πάσχα τους 12.000 διαδηλωτές, οι οποίοι ήταν ήδη για μέρες 

1. The Student Protest Movement, Richard L. Merritt (p. 517)
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στους δρόμους, κατά το οποίο υπήρξαν 388 συλλήψεις, περισσότεροι από 200 τραυματίες 

διαδηλωτές και 54 τραυματίες αστυνομικοί στο Βερολίνο, ενώ συνολικά στην δυτική γερμανία 

οι συλλήψεις και οι τραυματισμοί άγγιξαν τις χιλιάδες, ενώ υπήρξαν και άλλοι δύο νεκροί 1. Η 

τελευταία μεγάλη στιγμή του φοιτητικού κινήματος ήταν η μαζική συγκέντρωση στην Βόννη 

(Bonn) ενάντια στην Νομοθεσία Έκτακτης Ανάγκης (Notstandgesetze) που καθιερώθηκε 

το 1968 από την συμμαχία Σοσιαλδημοκρατών και Χριστιανοδημοκρατών (SPD και CDU 

αντίστοιχα), όπου περίπου 80.000 μέλη συνδικάτων, μαθητές/τριες και φοιτητές/τριες 

κινητοποιήθηκαν, αδυνατώντας όμως να σταματήσουν την ψήφιση του νόμου αυτού.

  

1. The Student Protest Movement, Richard L. Merritt (p. 517)

αριστερά: 
O Rudi Dutssche, μέλος της 
φοιτητικής ομάδας SDS, ο οποίος 
δέχτηκε επίθεση κατά της ζωής 
του
δεξιά:
Kατάληψη της αρχιτεκτονικής 
σχολής του TU-Berlin το 1968
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 Παράλληλα, μέσα από το εύρος των αγώνων αυτής της περιόδου και ειδικά του 

φοιτητικού κινήματος που αποτελεί κοιτίδα θεωρητικών αναζητήσεων, σε συνάρτηση 

με τις συνθήκες ζωής των γυναικών, ειδικά μετα την περίδο του ναζισμού, όπου αφενός 

οι πολύνεκρες συρράξεις του πολέμου αλλοίωσαν την κοινωνική σύνθεση και αφετέρου 

συχνά οι γυναίκες βρέθηκαν να διαδραματίζουν πολλαπλούς ρόλους, από τα οικοκυρικά 

έως την ένταξή τους στο παραγωγικό δυναμικό και τις στρατιωτικές δραστηριότητες1, το 

ζήτημα του φύλου μπήκε δυναμικά στο προσκήνιο. Στον διάλογο αυτό συνέβαλλε σημαντικά 

το πνεύμα της εποχής, δηλαδή ο διεθνής Μάης του 1968, όπου τα δικαιώματα των γυναικών, 

παράλληλα προφανώς με ένα σύνολο διεκδικήσεων εμφανίστηκαν ως διακύβευμα 

μαζικής επεξεργασίας. Παρ’ όλα αυτά, μαζικότερες πρωτοβουλίες για το γυναικείο ζήτημα 

ελήφθησαν προς τα τέλη της δεκαετίας του 1970, συγκεκριμένα κατά το 1976-77. Εκείνη την 

περίοδο πραγματοποιήθηκε μια καμπάνια για το ζήτημα των εκτρώσεων, καθώς και σειρές 

διαλέξεων κυρίως σε σχολεία της δυτικής Γερμανίας για το ζήτημα της γυναικείας υγιεινής. 

Την ίδια περίοδο άνοιξαν κέντρα γυναικών σε πολλές μεγάλες πόλεις, παράλληλα με μερικά 

κέντρα υγείας. Τέλος, ιδρύθηκαν τα πρώτα γυναικεία περιοδικά, τα οποία είχαν ανοδική 

πορεία τα επόμενα χρόνια, και τέλος θεσπίστηκε ένα ετήσιο συνέδριο με όνομα Καλοκαιρινό 

Πανεπιστήμιο για Γυναίκες, το οποίο είχε ως έδρα το Βερολίνο2.

 

1. Protecting Motherhood: Women and the Family in the Politics of Postwar West Germany, Robert G. 
Moeller, (p. 8-38), University of California Press

2.  The German women’s movement and ours, Renny Harrigan, from Jump Cut,  no. 27,1982, pp. 42-44

‘Τέλος στη φίμωση των γυναικών’
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 Στην περίοδο της έντασης αυτή και μέσα στην επονομαζόμενη ‘κόκκινη δεκαετία’,  

μέσα από τα κοινωνικά κινήματα γεννήθηκαν και ένοπλες οργανώσεις, γνωστότερες εκ 

των οποίων η RAF (Rote Armee Fraktion) και το ‘Κίνημα 2 Ιούνη’ (Bewegung 2. Juni). Οι 

δράσεις των οργανώσεων αυτών περιλάμβαναν μεταξύ άλλων απαγωγές και δολοφονίες 

πολιτικών, δράσεις οι οποίες αποτελούν και τις πιο προβεβλημένες από τα ΜΜΕ. Στόχους τους 

αποτέλεσαν σύμβολα του ιμπεριαλισμού και της εξουσίας, κυρίως δηλαδη ο αμερικανικός 

στρατός και η γερμανική αστυνομία μεταξύ άλλων. H RAF, ειδικά της πρώτης περιόδου, 

έχαιρε μαζικής κοινωνικής αποδοχής, με δημοσκοπήσεις που έδειχναν τεράστια απήχηση 

στη νεολαία (άνω του 25%) και ακόμη ένα 10% να απαντά πως θα δεχόταν να φυγαδεύσει 

μέλος της οργάνωσης από την αστυνομία1

 

1. Der Baader Meinhof Komplex, Stefan Aust

O Hanns Martin Schleyer με 
ταμπέλα ‘20 μέρες κρατούμενος 
της RAF’
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 Ιδιαίτερη σημασία αξίζει να δοθεί στο ρεύμα μετανάστευσης της δεκαετίας του 

1960. Σε μια πόλη βομδαρδισμένη και αποδεκατισμένη από εργατικό δυναμικό υπάρχει 

εμφανής ανάγκη για εργατικά χέρια, τους gastarbeiter , δηλαδή ‘φιλοξενούμενους εργάτες’. 

Βασικότερες χώρες προέλευσης είναι η Τουρκία (και οι υπόλοιπες μεσογειακές χώρες) και 

η Γιουγκοσλαβία. Η συρροή εργατών λοιπόν αυτήν την δεκαετία είναι καθοριστική, καθώς 

από το 1960 που ξεκινά αυτή η περίοδος και το ποσοστό των μη-γερμανών του Βερολίνου 

είναι 1%, μέχρι το 1974 που κλείνει ο πρώτος αυτός κύκλος μετανάστευσης το ποσοστό 

αυτό έχει φτάσει το 9%. Το μεγαλύτερο κομμάτι των μεταναστών απασχολείται την περίοδο 

αυτή στη βιομηχανία, τη βιοτεχνία και τον κατασκευαστικό τομέα της παραγωγής, ενώ 

μικρότερο μέρος τους προσδιορίζονται ως αυτοαπασχολούμενοι. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει 

η χωροταξική διάταξη τους στην πόλη του Βερολίνου. Στην αρχή της δεκαετίας του 1960, η 

συγκέντρωση των μεταναστών ήταν σε παλιές εργατικές συνοικίες, όπως το Kreuzberg και 

το Wedding, και συγκεκριμένα γειτονιές για τις οποίες είχε ήδη σχεδιαστεί ανάπλαση, οπότε 

οι Γερμανοί ένοικοι είχαν ήδη μετακομίσει. Το μοντέλο ένταξης αυτό ανταποκρίνεται και σε 

μια πολιτική αφήγηση της εποχής περί προσωρινής μετανάστευσης, το οποίο σαφώς και 

αποδομήθηκε μέσα στις επόμενες δεκαετίες, φάνηκε όμως χρήσιμο στην περίοδο αυτή στο 

να ‘υποβαθμίζονται’ περιοχές με την μαζική έλευση ‘προσωρινών’ ενοίκων χαμηλότερου 

οικονομικού επιπέδου1 .

1. Berlin: urban, social and ethnic integration – an urban policy challenge, Ingeborg  Beer, Alev Deniz, 
Hanns-Uve Schwedler (paper for the European Academy of the  Urban Environment
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Πολιτικές αστικής ανάπτυξης και κοινωνική αντίδραση

 Η πολιτική αστικής ανανέωσης που επικρατεί την περίοδο αυτή στο δυτικό Βερολίνο, 

ειδικά από την ανέγερση του τείχους (1961) και μετά, επικεντρώνεται στην εκτεταμένη 

κατεδάφιση περιοχών κυρίως κατοικίας, συχνά ολόκληρων οικοδομικών τετραγώνων, 

και την ανέγερση νέων κατασκευών στις περιοχές αυτές. Τα σχέδια αυτά έχουν ιδιαίτερη 

σημασία να μελετηθούν, καθώς αφορούν δεκάδες χιλιάδες κατοικιών κάθε φορά και συχνά 

εκατοντάδες χιλιάδες κατοίκους, σύμφωνα και με τα αρχεία της σχετικής υπηρεσίας του 

δήμου του Βερολίνου1, ειδικά σε μια πόλη στην οποία περισσότερες από 500.000 από τις 

1.500.000 κατοικίες που υπήρχαν δεν ήταν πλέον κατοικήσιμες.

 Το επονομαζόμενο ‘Πρώτο Πρόγραμμα Αστικής Ανανέωσης’ (erstes Stadterneuer-

ungsprogramm) που εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο του Βερολίνου το 1963, και η εφαρμογή 

του ξεκίνησε τα επόμενα χρόνια, αφορά έναν σχεδιασμό για περίπου 60.000 κατοικίες και 

140.000 κατοίκους. Προέβλεπε την κατεδάφιση 43.000 μονάδων κατοικίας, την ανέγερση 

24.000 νέων κατοικιών και την ανακαίνηση-επανάχρηση 10.000. Ήδη από τον σχεδιασμό 

διαφαίνεται η τάση κατεδάφισης του παλιού και ανέγερσης του νέου• συγκεκριμένα, στον 

επίσημο απολογισμό του προγράμματος του 1976, ο αρχικός στόχος των 24.000 νέων 

κατασκευών και 10.000 επαναχρήσεων τηρήθηκε σε μεγάλο βαθμό στην ανέγερση νέων 

κτιρίων, με 18.000 νέες κατασκευές, αλλά στο ζήτημα των επαναχρήσεων δεν το πλησίασε 

ούτε στο ελάχιστο, παρουσιάζοντας μετά από 13 χρόνια μόλις 400 περιπτώσεις. Το μοντέλο 

αυτό βασιζόταν στην αγορά ιδιωτικής ιδιοκτησίας από τους διάφορους developers (κυρίως 

οικοδομικούς συνεταιρισμούς) στις περιοχές αυτές και στην κατεδάφιση και ανοικοδόμηση 

1 www.sanierung-berlin.de
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νέων κτηρίων κατοικιών με εκτεταμένη οικονομική υποστήριξη από δημόσιους πόρους του 

Προγράμματος. Η προσέγγιση αυτή αφορούσε το κέντρο της πόλης και τις υποδομές που 

σχετίζονταν με δημόσιες παροχές και την δημόσια διοίκηση.

 Το δεύτερο πρόγραμμα αστικής ανανέωσης του 1974, το οποίο αφορά παρόμοιο 

αριθμό κατοίκων και κατοικιών με το πρώτο πρόγραμμα, εισηγείται μια συντηρητικότερη 

πρακτική κατεδαφίσεων και μια έμφαση στην αξιοποίηση και ανακαίνιση υπαρχόντων 

δομών. Σημειώνουμε πως διάφοροι οικονομικοί παράγοντες συνέβαλλαν στην κατεύθυνση 

να ληφθούν οικονομικότερες αποφάσεις ως προς την κατοικία, μεταξύ των οποίων και η 

πετρελαϊκή κρίση του 1973, η οποία υπήρξε καταλυτικός παράγοντας στο να μην υλοποιηθεί 

ένα ολόκληρο σχέδιο για μια ‘αυτοκινητοστραφή’ πόλη (Autogerechte Stadt). Αντίστοιχα, 

για την μη κατεδάφιση περεταίρω συγκροτημάτων κατοικιών ασκήθηκαν μεν κάποιες πιέσεις 

από ιδιοκτήτες γης και κατοικιών, αλλά κυρίως από κινήματα πολιτών, τα οποία αντέδρασαν 

δυναμικά στην αύξηση του κόστους ζωής ή την παντελή εκτόπιση τους που συνεπάγεται το 

μοντέλο αστικής ανανέωσης του δήμου.

 Παράλληλα με τις πολιτικές για την κατοικία, η ίδια πολιτική κατεδάφισης και 

ανέγερσης νέων κτιρίων και οικοδομικών τετραγώνων αφορά και τον δημόσιο χώρο και τις 

δημόσιες εγκαταστάσεις. Συχνά τέτοια έργα αποτελούσαν προϊόν μιας πάλης εντυπώσεων 

με το ανατολικό Βερολίνο,  με αποκορύφωμα τα σύμβολα των δύο πόλεων, την Ku-damm 

(Kurfurtsendamm) στη δύση, τον κεντρικό δηλαδή εμπορικό δρόμο, και την Alexanderplatz 

στην ανατολή, την κεντρική πλατεία, στην οποία βρισκόταν και ο πύργος της τηλεόρασης, 

ο οποίος αποτελεί και σήμερα το γνωστότερο τοπόσημο του Βερολίνου. Στον ανταγωνισμό 

αυτό ενεπλάκησαν έντονα διεθνούς κλίμακας αρχιτέκτονες, όπως ο Mies Van De Rohe, 

o Alvar Aalto, o Le Corusier, o Walter Gropius και άλλοι. Ας σημειωθεί εδώ, πως και στο 

ανατολικό Βερολίνο η νέα κατασκευή αποτελούσε τον βασικό άξονα οικιστικής ανανέωσης, 

δεξιά πάνω:
Το εμπορικό κέντρο KDW (Kauf-

haus des Westens) στην 
Κurfurstendamm

δεξιά κατω: 
Ο ‘Alex’, πύργος της τηλεόραης 

στην Alexanderplatz
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ζήτημα στο οποίο θα αναφερθούμε αργότερα.

 Χαρακτηριστηκά της αυταρχικής αυτής τακτικής αστικής ανανέωσης είναι η 

αποτυχία της στο να λάβει υπ’ όψιν τους κατοίκους, η ενορχηστρωμένη καταστροφή των 

υπάρχουσων δομών στις γειτονιές και η κατεδάφιση φτηνής στέγης για την οποία δεν 

υπήρχε πρόβλεψη να αντικατασταθεί, καθώς παρά τη χρηματοδότηση που προβλεπόταν, 

τα ενοίκια στις νέες οικοδομές θα ήταν αρκετά υψηλότερα από αυτά στις παλιές περιοχές. 

 Ενώ λοιπόν το εναλλακτικό κίνημα αυξάνεται με ταχείς ρυθμούς, η αστική πολιτική 

του Βερολίνου πέφτει σε μια πραγματική κρίση. Η έλλειψη στέγης -μόνο το 1980 περίπου 

80,000 είναι καταγεγραμμένοι να αναζητούν κατοικία- δεν ήταν απλά το αποτέλεσμα των 

καθιερωμένων εδαφικά συνόρων που απέτρεπαν την πόλη  να επεκταθεί σε μέγεθος 

στα σύνορα. Ήταν περισσότερο μια υπόθεση του δημόσιου προγράμματος ανάπλασης 

που ευνοούσε στην πραγματικότητα την κερδοσκοπική στρατηγική του να παραμένουν 

διαμερίσματα κενά. Σύμφωνα με τις στατιστικές της Γερουσίας, 27.000 διαμερίσματα ήταν 

ακατοίκητα το 1978. Ιδιοκτήτες σπιτιών και οικοδομικοί συνεταιρισμοί επέτρεψαν σκόπιμα 

σπίτια να εγκαταλειφθούν σε σημείο παρακμής, με την προσδοκία να είναι σε θέση να 

τα κατεδαφίσουν και ανοικοδομίσουν, ή να τα εκσυγχρονίσουν ριζικά χρησιμοποιώντας 

κυβερνητική χρηματοδότηση, και τελικά να χρεώνουν αντίστοιχα υψηλότερα μισθώματα. 

 Έτσι, το κυβερνών Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα στο Βερολίνο άσκησε μια αδιάλλακτη 

πολιτική ‘ανάπλασης με έξωση’ στις περιοχές του κέντρου της πόλης. Η πολιτική αυτή, 

περιγραφόμενη ως ένας ‘φεουδαρχικός, γραφειοκρατικός τρόπος διάθεσης των ανθρώπων’, 

και η σχετική εκτόπιση του πληθυσμού χαμηλού εισοδήματος μαζί με έναν μεγάλο αριθμό 

εμπορικών δραστηριοτήτων, προκάλεσε εκτεταμένη αντίδραση τη δεκατία του 1970. Στο 

Kreuzberg, συγκεκριμένα, επιτροπές ενοίκων, ομάδες δράσης πολιτών και άλλες πολιτικές 
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ομάδες διαδήλωσαν για πολλά χρόνια ενάντια στη ανακατασκευή της περιοχής γύρω από 

την Kottbuser Gate. Η επιρροή τους, ωστόσο, ήταν ακόμη περιορισμένη, και η συμμετοχή 

τους στις αποφάσεις σχεδιασμού της πόλης ήταν οριακά συμβολική. Στο μεγαλύτερο μέρος 

η αντίσταση και οι καταληψιακές πρακτικές συνέχιζαν να μην παράγουν αποτέλεσμα ενώ 

από το 1979 ήδη έγινε αντιληπτό ότι αποτελέσμα έφεραν μόνο οι πιο αποδιοργανωτικές 

μέθοδοι και οι πιο βίαιες συκρούσεις. 

 Αρχικά, η σχετικά παθητική στάση των αρχών απέναντι στις καταλήψεις του 

δυτικού Βερολίνου βοήθησε στη δημιουργία ενός πολύ μεγάλου κινήματος διαμαρτυρίας 

ενάντια στις κατεδαφίσεις και τις εκτοπίσεις των κατοίκων. Αυτό προχώρησε σε καταλήψεις 

κτιρίων και την υπεράσπιση αυτών, τόσο με μη-βίαιες αποδιοργανωτικές πράκτικες όσο 

και με βίαιες συγκρουσιακές. Αυτές οι πρώτες καταλήψεις συντήρησης χρίζαν ευρύτερης 

αποδοχής σαν μια πολύ λογική λύση στο πρόβλημα της έλλειψη στέγης ενώ παράλληλα 

αναδείκνυαν πως οι αρχές δεν είχαν αποτελεσματικούς τρόπους να αντιμετωπίσουν τις 

δράσεις αυτές. Από την άλλη, τα κυβερνητικά στελέχη ανέχτηκαν τις καταλήψεις καθώς 

δεν είχαν άλλη λύση για το στεγαστικό πρόβλημα, κάτι το οποίο έδωσε το πράσινο φως 

στους διαδηλωτές να καταλάβουν ακόμη περισσσότερα κτίρια. Μέχρι τον Μάιο του 1981 

οι αρχηγοί της αστυνομίας και οι αρμόδιοι δικαστικοί γενικά δεν επενέβεναν, αναμένοντας 

πολιτική διαχείριση του στεγαστικού και πολιτικές διαπραγματεύσεις. Ενδεικτικά, μέχρι το Μάιο 

του 1981 μόνο 8 κτήρια είχαν εκκενωθεί από τις αστυνομικές δυνάμεις μέσα από ένα σύνολο 

165 κατειλλημένων. 

 Η συκρουσιακή δυναμική των διαδηλωτών πάντως εκτονώθηκε ξανά σε μεγαλύτερη 

κλίμακα το Δεκέμβρη του 1980. Συγκρούσεις ανάμεσα στην αστυνομία και τους καταληψίες, 

οι οποίοι στήνανε οδοφράγματα για να προστατέψουν τα κατειλημμένα κτίρια οδήγησαν σε 

τέσσερις ημέρες εκτεταμένων επεισοδίων (από το Kottbuser Tor μέχρι την Kurfustendamm, 

‘Είναι καλύτερα τα παιδιά μας 
να καταλαμβάνουν άδεια σπίτια, 

παρά ξένες χώρες’
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5 χιλιόμετρα προς τα δυτικά και σημειώθηκαν 66 συλλήψεις). Αυτό συνέπεσε με μια κρίση 

νομιμοποίησης στην πολιτική της αστικής στέγασης, όταν ένα σκάνδαλο διαφθοράς όπου 

συμμετείχε ο εργολάβος Ντίτριχ Γκάρτσκι έριξε αμφιβολίες στις πολιτικές της Γερουσίας και 

εξέθεσε τη βρώμικη συγχώνευση των πολιτικών της με εργολάβους οικοδομών, οργανισμούς 

ανάπλασης και οικοδομικούς συνεταιριμούς. Η παραίτηση της Γερουσίας μερικές εβδομάδες 

αργότερα προανήγγειλε το ‘λασπώδες τέλος μιας εποχής’ (Matthies, 2006). Το σχετικό κενό 

εξουσίας που κράτησε μέχρι την νίκη του CDU (Χριστιανοδημοκρατική Ένωση), υποψήφιοι 

στις εκλογές του Μάη του 1981, άνοιξε το δρόμο για την εκρηκτική επέκταση του κινήματος 

καταλήψεων κατά τους μήνες που ακολούθησαν - αναπτύχθηκε στο διάστημα αυτό στα 

τέσσερα πέμπτα της έκτασής του. 
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Τα υποκείμενα και το περιεχόμενο του κινήματος

 Η κοινωνική σύνθεση του Kreuzberg αποτελείται τη δεκαετία του 1980 από 50,000 

Βερολινέζους, 30-40,000 μιας ‘εναλλακτικής’ σκηνής και 40,000 Τούρκους. Ένας μεγάλος 

αριθμός νέων Γερμανών συνέρρεε τις τελευταίες δεκαετίες στην πόλη του Βερολίνου λόγω 

της σχετικά ελευθεριακής φύσης της πόλης και των διάφορων εναλλακτικών σκηνών που 

υπήρχαν και λόγω των δύο μεγάλων πανεπιστημίων, του Freie και του TU. Έτσι αναδύθυκε 

μία νεανική σκηνή από άτομα που είτε δεν επιθυμούσαν είτε δεν είχαν τη δυνατότητα να 

ενταχθούν στη γερμανική μεσαία τάξη και δεν δέχοταν τις αξίες της. Δική τους σκηνή στο 

Kreuzberg είχαν και οι Τούρκοι νέοι. Στην πραγματικότητα όλοι αυτοί συντελούσαν στην 

μετατροπή των περιοχών αυτών που έδιναν την εντύπωση περιοχών-φαντασμάτων και no 

man’s land δίπλα στο Τείχος σε ζωντανούς πολυπολιτισμικούς πυρήνες. 

 Λίγα στατιστικά στοιχεία υπάρχουν για τα υποκείμενα του κινήματος. Περιλάμβανε 

άντρες και γυναίκες κυρίως νέων ηλικιών (εκ των οποίων 36% μαθητές ή φοιτητές). Οι 

αναλύσεις προσδιορίζουν  ουσιαστικά δύο μεγάλες ομάδες εντός του κινήματος, από τις 

απαρχές του: από τη μία οι ‘εναλλακτικοί’, περισσότεροι από τους οποίους φοιτητές της 

μεσαίας τάξης, και από την άλλη μια ομάδα ανθρώπων που ήταν ‘περιθώριο’ είτε ηθελημένα 

είτε όχι, οι περισσότεροι νέοι σε ηλικία και με προλεταριακό υπόβαθρο. Ο Constance Carr 

περιγράφοντας το κίνημα αυτό, το ορίζει ως δύο αντίρροπες δυνάμεις1. Μια δύναμη εξόδου, 

η οποία μπορεί να περιγραφεί ως μια τάση εξόδου από το κοινωνικό σύνολο, μια έξοδος προς 

το περιθώριο. Η άλλη, είναι η δύναμη που αναζητά την ένταξη στο σύνολο, στις συνθήκες 

ζωής μιας κοινωνίας. Μεταφέροντας αυτόν τον συλλογισμό στο επίπεδο των υποκειμένων 

1. Social Spatial Borders Delimiting Difference in Berlin, Constance Carr, 2009
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των καταλήψεων, βλέπουμε την δυναμική εξόδου στο μερίδιο αυτό των καταληψιών, το οποίο 

αναζητά την απελευθέρωσή του από την καθημερινή ρουτίνα μιας εξευγενιζόμενης πόλης, 

την δημιουργία κοιτίδων έκφρασης και ανεξαρτησίας. Το δεύτερο τμήμα, η δυναμική εισόδου 

αφορά τους άνεργους, τους άστεγους, τους μετανάστες, τις κοινωνικές ομάδες εκείνες 

δηλαδή που δεν εντάσσονται σε μια κοινωνική ολότητα, καθώς το επίπεδο διαβίωσής τους 

και ενίοτε η μη κοινωνική τους ένταξη δεν τους το επιτρέπει. Έτσι, δημιουργείται μια μερίδα, η 

οποία αναζητώντας την κατοικία στις καταλήψεις, αναζητά την ένταξη, και η συνάντηση των 

δύο αυτών αντιρροπων δυνάμεων δημιουργεί την ευαίσθητη ισορροπία του κινήματος των 

καταλήψεων. Η αμφιταλάντευση μεταξύ των δύο αυτών τάσεων, ‘προς τα μέσα’ και ‘προς 

τα έξω’ αποτελεί το διαρκές εκκρεμές του κινήματος αυτού.

 Στο δυτικό Βερολίνο και τη δυτική Γερμανία, οι καταληψίες επιζητούσαν να 

δημιουργήσουν κοινότητες που ήταν εκτός και ασκούσαν κριτική στο καταναλωτικό 

τρόπο ζωής, δημιουργώντας έναν κατεξοχήν διαφορετικό τρόπο ζωής και εργασίας, έξω 

από την καπιταλιστική αγορά. Συγκροτούσαν αυτόνομες αυτοοργανωμένες κοινότητες 

αριστερά:
Θεατρική παράσταση σε γειτονιά, 

1980
δεξιά:

Εκκένωση κατάληψης, 1981
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και εναλλακτικά δίκτυα για την υποστήριξη ολόκληρης της ομάδας, ανεξάρτητα από τα 

προγράμματα πρόνοιας του κράτους, οπότε και ανεξάρτητα από τον κρατικό έλεγχο. 

Όπως και σε άλλες πόλης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας1, ομάδες ακτιβιστών με μια 

ποικιλία ανησυχιών εγκαθίδρυαν κοινοτικά ή συνεργατικά ‘πρότζεκτ’, δηλαδή εγχειρήματα, 

όπως καταστήματα επισκευών, κινηματογράφους, βιβλιοπωλεία, καφέ, αγορές οργανικών 

προϊόντων, λειτουργίες οι οποίες πολλές φορές λάμβαναν χώρα έξω από τα στενά όρια ενός 

κτιρίου. Η μεγαλύτερη από αυτές τις εναλλακτικές κοινότητες ήταν αυτή στο δυτικό Βερολίνο, 

όπου μέχρι το 1981 το δίκτυο περιάμβανε 1500 τέτοιου είδους αυτοοργανωμένων πρότζεκτ2. 

Τα υποκείμενα της σκηνής αυτής εξέφραζαν την επιθυμία τους για κοινωνική αλλαγή.

 Το ζήτημα της κατοίκησης λοιπόν ήταν ένα σημείο συνάντησης των κοινωνικών, 

πολιτικών και οικονομικών εκφάνσεων της κριτικής του κοινωνικού κινήματος. Το πού μέσα 

στην πόλη, σε τι είδους δομές και με ποιους άλλους μαζί ήταν ζητήματα που αντανακλούσαν 

τις αξίες-κοινωνικές, πολιτικές, οικονομικές- της κάθε ατομικότητας και έθεταν τις βάσεις 

για περαιτέρω δράσεις, την οργάνωση διαδηλώσεων και τις καθημερινές πρακτικές ενός 

συλλογικοποιημένου τρόπου ζωής και διαβίωσης. Συνδέονταν με αυτόν τον τρόπο το ευρύ 

φάσμα των ιδανικών τους με την καθημερινή πρακτική. Γι’ αυτό λοιπόν, οι συγκεκριμένες 

στρατηγικές που υιοθετούσαν οι καταληψίες -οι τεχνικές, η ρητορική και η αισθητική- ήταν 

κρίσιμα μέσα, μέσα από τα οποία θα επικοινωνούσαν τα μηνύματά τους και τελικά θα 

συνέβαλαν στο να επηρεάσουν τον αστικό σχεδιασμό και το αρχιτεκτονικό ζήτημα στο 

δυτικό Βερολίνο και τη δυτική Γερμανία. Συνολικά, οι στρατηγικές αυτές επικεντρώνονταν σε 

τρία βασικά θέματα: τον έλεγχο των παραγόντων στο δημόσιο χώρο, την προτροπή για 

1. FRG  Federal Republic of Germany ή BRD Bundesrepublik Deutschland (έτσι αποκαλείτο ή Δυτική 
Γερμανία κατά τον ψυχρό πόλεμο από τους ανατολικούς – DDR).

2. Flierl, Der Zentrale Ort in Berlin, 155.  
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άμεση δράση, και τη δημιουργία εικόνων μέσω της κατάληψης του χώρου.

 Πέρα δηλαδή, από τις στεγαστικό πρόβλημα, δηλαδή την ουσιαστική εκτόπιση 

από τις γειτονιές τους και την γενικότερη έλλειψη στέγασης, η αίσθηση των ατόμων πως 

δεν είχαν κανένα λόγο και έλεγχο πάνω στο ζήτημα της ανάπτυξης της πόλης και είχαν 

αφεθεί εκτός αυτού από τις κυβερνήσεις και τα εμπορικά συμφέροντα ήταν μια κινητήρια 

προβληματική που πυροδοτούσε το κίνημα των καταλήψεων εξαρχής. Στην πραγματικότητα, 

οι κινητοποιήσεις είχαν ξεκινήσει ήδη από το 1966 όταν η Γερουσία του δυτικού Βερολίνου 

πέρασε το μέτρο που επέτρεπε στις εταιρίες ανάπλασης να κάνουν εξώσεις και κατεδαφίσεις. 

Μέσα από τις διαδηλώσεις που έγιναν ως αντίδραση σε αυτό τέθηκε πρώτη φορά ως 

πρόταγμα και δικαίωμα η επιθυμία των υποκειμένων να πάρουν τις ζωές τους στα χέρια τους. 

Ζωτικής σημασίας για τους καταληψίες ήταν όχι απλά η κατάληψη ενός κτηρίου αλλά και η 

ανακαίνισή του, αυτό που στην πορεία παγιώθηκε ως Instantbesetzen, rehab squatting, 

δηλαδή καταλήψεις συντήρησης1. Βελτιώνοντας και ουσιαστικά σώζωντας τα κτίρια, αυτά 

θα πέρναγαν πίσω στα χέρια τους με έναν τρόπο που θα αντανακλούσε και θα υποστήριζε 

την κοινωνική κριτική τους. Η καταληψιακή αυτή πρακτική συνεπαγόταν την ανακαίνιση των 

παλιών τεράστιων μπλοκ μαζικής κατοικίας (Mietskaserne)2 εκσυγχρονίζοντας τις υποδομές 

των παρατημένων σπιτιών -κάτι το οποίο απαιτούσε πολλή και βαριά δουλειά-, αλλά και τη 

μετατροπή των προπολεμικών αυτών κατοικιών ώστε να υπηρετούν τις αξίες των καταληψιών. 

Τα κελύφη αυτά ήταν αρκετά κατάλληλα για να παραλάβουν όλη αυτή τη δυναμική, 

καθώς προσέφεραν μεγάλη κάλυψη σε τετραγωνικά μέτρα αλλά και τη δυνατότητα μίξης 

1.  Βλέπε και την τυπολογία που ανέπτυξε ο Hans Prujit για τις καταλήψεις στην Ευρώπη την περίοδο αυτή: 
‘Okupar en Europa’, Pruijt H., 2004

2.  Ο αρχιτέκτονας και πολεοδόμος Werner Hegemann χαρακτήρισε την πόλη του Βερολίνου ως ‘der 
grössten Mietskasernenstadt der Welt; Das Steinerne Berlin, 1930. 

Όταν θέλαμε φτηνή στέγαση,
      άφησαν τα σπίτια να στέκουν άδεια.
όταν θέλαμε να ζήσουμε μαζί στη γειτονιά,
      ξηλώσανε τα μπλοκ,
      έχτισαν μπετονένια κουτιά στη θέση τους,
      απαίτησαν εκβιαστικά ενοίκια.
όταν διαδηλώναμε ενάντια σε αυτά,
      μας αγνοούσαν.
όταν καταλαμβάναμε σπίτια,
      μας είπαν εγκληματίες.
όταν θέλαμε στη συνέχεια να διαπραγματευτούμε,
      μας απείλησαν με εξώσεις.
όταν διαμαρτυρόμασταν,
      μας χτυπούσαν με τα γκλομπ στο κεφάλι,
      και μας είπα δράστες εγκλήματος.
όσο φωνάζαμε,
      μας μαζεύανε,
      ότι από μας πήγαζε η βία, λέγανε,
      μας πέταγαν δακρυγόνα,
      ότι από μας πήγαζε η βία, λέγανε,
      έφτιαχναν τρομονόμους,
      ότι από μας πήγαζε η βία.
δεν τους πιστεύουμε πια.
θα ενεργήσουμε αναλόγως.
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χρήσεων, επομένως ήταν ιδανικά για τη στέγαση συλλογικών εγχειρημάτων, για παράδειγμα 

νηπιαγωγεία, καφενεία και βιβλιοθήκες. Οι καταληψίες επιπλέον κατέβαζαν τοίχους εντός 

των κελυφών για να δημιουργήσουν πιο εκτεταμένους χώρους συλλογικής διαβίωσης, π.χ. 

συλλογικές κουζίνες, συνελευσιακούς χώρους των ομάδων, συναυλιακούς, θεατρικούς και 

εκθεσιακούς. Η συλλογική διαβίωση λειτουργούσε για αυτούς ενάντια στην ‘οργανωμένη 

απανθρωπιά του μπετονένιου μπλοκ όπου οι άνθρωποι καάθονται και φυτοζωούν μόνοι 

τους σε ένα δωμάτιο’, ήταν η απόρριψη της άψυχης ύπαρξης της μοντέρνας κατοικίας. Στα 

λόγια τους ‘είναι καλύτερο να καταλαμβάνεις άμεσα, παρά να κατέχεις κάτι κατεστραμένο’ 

(lieber instandbesetzen als kaputbesitzen).  Όσο μάλιστα οξυνόταν οι συγκρούσεις με την 

αστυνομία (ιδιώς μετά το 1981 και τη βερολινέζικη γραμμή της λογικής – βλέπε παρακάτω), 

η καθημερινότητα πίσω από τα οδοφράγματα έγινε τρόπος ζωής για πολλούς από τους 

καταληψίες, κάτι που ριζοσπαστικοποίησε ακόμη περισσότερο τη συμπεριφορά τους 

απέναντι στο κράτος. 

 Για να κάνουν αισθητή την παρουσία τους , οι καταληψίες μετέτρεπαν τον ίδιο τον 

αστικό χώρο σε ένα μέσο για επικοινωνία, χρησιμοποιώντας τις προσόψεις των κτηρίων για 

να μεταδώσουν ακτιβιστικά μηνύματα με μπάνερ, πανό ή σπρέυ, ενώ παράλληλα συχνά 

οργάνωνοναν πορείες και διαδήλωναν μέσα από τους δρόμους του δυτικού Βερολίνου. Με 

τους τρόπους αυτούς ασκούσαν την κριτική τους φέρνοντας στο προσκήνιο τις γειτονιές 

αυτές που είχαν αφεθεί εκτός του οράματος του μεταπολεμικού Βερολίνου, ενώ το ίδιο 

παρέμενε στην πραγματικότητα κατειλημμένο από τους Συμμάχους. 

 Το κίνημα πάντως εμφάνιζε μεγάλη ποικιλομορφία γύρω από τα άτομα τα οποία 

το απαρτίζαν: πανκς, νέοι με προλεταριακό υπόβαθρο, φεμινιστές, Τούρκοι μετανάστες, 

ηλικιωμένοι, φοιτητές, ανύπαντρες μητέρες, ιδεολόγοι  αναρχικοί και οικολόγοι χίπις.  Συνεπώς 

η συμμετοχή πολλών διαφορετικών και συνάμα ετερόκλητων στοιχείων στις δομές του 
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συνέβαλε στη διαμόρφωση ενός ευρέους φάσματος πολιτικών πεποιθήσεων,  διακυβευμάτων 

και στόχων των πρακτικών των καταλήψεων. Αρχικά δεν υπήρχε σύγκρουση μεταξύ των 

διαφορετικών συμφερόντων• μάλιστα η δυναμική του κινήματος βασιζόταν πρωταρχικά 

και κυρίως στα πιο ριζοσπαστικά του στοιχεία ως εξής: οι δυνάμεις αυτές εκμεταλλευόμενες 

το πολιτικό κενό που είχε προκύψει λειτούργησαν καταλαμβάνοτας ένα σημαντικό αριθμό 

κτηρίων σε σύντομο χρονικό διάστημα, δημιουργώντας ένα συγκρουσιακό δυναμικό που 

απέτρεπε τις άμεσες εξώσεις, και βασιζόμενες σε στρατηγικές πολιτικής αντιπαράθεσης με 

το κυρίαρχο. Στην πορεία όμως ανέκυψε η διαφοροποίηση ανάμεσα σε αυτές τις δυναμικές 

επιδιώξεις και στην αναζήτηση απλά μιας εναλλακτικής αστικής πολιτικής για τις γειτονιές 

αυτές. 

 Αυτό άρχισε να αναδεικνύεται πιο έντονα όταν τέθηκε το θέμα της νομιμοποίησης 

και στο ποιοι και με ποιους όρους ήταν διατεθειμένοι να ‘διαπραγματευτούν’. Η μερίδα που 

αποδίδεται στο εναλλακτικό κίνημα επιθυμούσε κυρίως να διατηρήσει τα σπίτια και άρχισε να 

θέτει το διακύβευμα αυτό πάνω από προγενέστερα όπως η απελευθέρωση των πολιτικών 

κρατουμένων και η απαίτηση μιας συνολικής λύσης για το ζήτημα των κατηλειμμένων 

σπιτιών. Η μερίδα αυτών που δεν επιθυμούσαν διαπραγματεύσεις με το κράτος και 

διαφοροποιούνταν από το υπόλοιπο κίνημα αυτοαποκαλούμενοι ως αυτόνομοι (*Au-

tonomen) ασκούσαν κριτική στους υπόλοιπους στο ότι στην πραγματικότητα εγκατέλειπαν 

την πολιτική πολεμική και κατέφευγαν στο να διατηρούν απλά τους χώρους τους. 
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Στιγμιότυπα από την 
καθημερινότητα στις καταλήψεις
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αριστερά:
Πανό σε πορεία αλληλεγγύης
‘Καμία εκκένωση κατηλειμμένων 
σπιτιών’

Κατάληξη του κινήματος

 Έχουμε ήδη αναφέρει πως η δράση των καταληψιών τοποθετείται χρονικά (και 

πολιτικά) σε μια περίοδο σταδιακής κοινωνικής απονομιμοποίησης των επιλογών για την πόλη 

και τον χώρο που λαμβάνονταν απο τις αρχές του δήμου, και κορυφώνεται στο πολιτικό κενό 

που εμφανίζεται με την πτώση της γερουσίας στο τέλος του 1980 μετά την δημοσιοποίηση 

του σκανδάλου χρηματισμού από τον κατασκευαστή Garski. Τον Φεβρουάριο του 1981, 

αναλαμβάνει την εξουσιά το SPD (Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα Γερμανίας) υπό την ηγεσία του 

έμπειρου κυβερνητικού και αυτοδιοικητικού στελέχους Hans-Jochen Vogel. Ο Vogel εισηγείται 

μια νέα γραμμή στο ζήτημα της αντιμετώπισης των καταληψιών, η οποία γίνεται γνωστή ως 

‘η Βερολινέζικη γραμμή της λογικής’ (the Berlin line of reason/ die Berliner Linie der Vernunft) 

και προφασίζεται ένα διαλλακτικό πνεύμα αντιμετώπισης της κρίσης, ειδικά σε σύγκριση με τις 

προηγούμενες πολιτικές καταστολής που ακολουθήθηκαν ως τότε. Παρ’ ότι εισηγούταν μια 

λογική αποφυγής νέων καταλήψεων, μέσω της έξωσης, αν αυτή πραγματοποιούταν εντός 

24ώρου από την κατάληψη του εκάστοτε κτιρίου1,η δυνατότητα έξωσης για τις υπόλοιπες 

καταλήψεις  αφορούσε μόνο περιπτώσεις όπου υπήρχαν συγκεκριμένες ποινικές διώξεις ή 

προϋποθέσεις για την άμεση ανακαίνιση του κτιρίου από τους ιδιοκτήτες2. Με τον τρόπο 

αυτό επέτρεπε τις υπάρχουσες καταλήψεις προσωρινά, αλλά ουσιαστικά ποινικοποιούσε τη 

μεγαλύτερη μερίδα τους.

 Το συμπέρασμα πως η ως τότε πολιτική ήταν εσφαλμένη δεν αμφισβητήθηκε από 

1. The Berlin Wall and the Urban Space and Experience of East and West Berlin, Emily Pugh 

2. Squatting and Urban Renewal: The Interaction of Squatter Movements and Strategies of Urban Restruc-
turing in Berlin, Andrej Holm & Armin Kuhn, 2011
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κανέναν πολιτικό χώρο, και αυτό ήρθε στην επιφάνεια από το κίνημα των καταλήψεων. Παρ’ 

όλα αυτά, η υλοποίηση της νέας γραμμής κάθε άλλο παρά την ‘λογική’ έφερε, οδηγώντας 

σε νέες συγκρούσεις μεταξύ αστυνομίας και διαδηλωτών1.

 Η αλληλεγγύη επιπλέον, ανάμεσα στους καταληψίες παρέμεινε ιδιαίτερα έντονη για 

πάνω από ένα χρόνο, κατά τον οποίο μόνο ελάχιστες ομάδες κατέφυγαν σε διακανονισμούς 

για τα κτίρια τους πριν το 1982. Κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής η ευρεία συμμαχία των 

διαδηλωτών προστάτευε τους πιο συγκρουσιακούς απέναντι στην αστυνομική καταστολή 

και απέτρεπε τις εκκενώσεις των κατειλημμένων κτιρίων. 

 Καθότι προσωρινή διοίκηση, οι εκλογές του Μαϊου της ίδιας χρονιάς αλλάζουν τον 

συσχετισμό ανάμεσα σε SPD και CDU, φέρνοντας στην εξουσία το CDU υπό τον Richard 

von Weizsäcker. Η πολιτική εξώσεων και καταστολής συνεχίζεται πια με μεγαλύτερη ένταση, 

παρ’ ότι η ‘Βερολινέζικη γραμμή της λογικής’ συνεχίζει να ισχύει, τουλάχιστον διακηρυκτικά. 

Στην ουσία, ο  Weizsäcker με τον υπεύθυνο εσωτερικών Heinrich Lummer, επένδυσαν στον 

διαχωρισμό που όπως αναφέραμε υπήρχε μεταξύ των καταληψιών σε πιο ειρηνικούς και πιο 

συγκρουσιακούς, βαφτίζοντάς τους ως ‘αυτούς που είναι έτοιμοι να διαπραγματευτούν’ 

και τους ‘εγκληματίες’. Οι επιθέσεις σε διαδηλώσεις και καταλήψεις καθιερώθηκαν άμεσα, 

ενώ συχνά διενεργούνταν προσχηματικές έρευνες, με τελικό σκοπό να καταστρέψουν 

τις καταλήψεις σε βαθμό αχρηστείας. Αποκορύφωμα της κατασταλτικής δράσης της 

νέας ηγεσίας του δήμου αποτελεί ο θάνατος του 18χρονου Klaus Jürgen Rattay στις 22 

Σεπτεμβρίου 1981. 

 Η ένταση των συγκρούσεων και η απογοήτευση από την αμείλικτη στάση της 

εξουσίας ενέτεινε τον διαχωρισμό μεταξύ ειρηνικών και συγκρουσιακών καταληψιών. 

1. Hausbesetzungen in West-Berlin: Die „Berliner Linie“, Dietmar Kesten, 2013 
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Μέχρι το 1984 είχαν πραγματοποιηθεί οι περισσότερες από τις εξώσεις, ενώ ένα τμήμα 

‘διαπραγματευτών’ κατάφερε με την στήριξη ορισμένων θεσμών, οι οποίοι χρησιμοποίησαν 

κατηλειμμένα κτίρια ως έδρα, και πρωτοβουλιών γειτονιάς να διατηρήσει τα κατηλειμμένα 

κτίρια, έναντι όμως κάποιου ενοικίου ή και μέσω της εξαγοράς αυτών. Συγκεκριμένα 

σύμφωνα με τον Koopman από τα 165 κτίρια πραγματοποιήθηκαν εξώσεις περίπου στα 60 

ενώ νομιμοποιήθηκαν περίπου 100.

 Η διάσπαση του κινήματος οδήγησε στην απομόνωση των δύο τάσεων εντός αυτού 

και ειδικά των μη διαπραγματευτών, οι οποίοι βρέθηκαν ευάλωτοι απέναντι στην σκληρή 

καταστολή, ενώ το τμήμα των νομιμοποιημένων καταλήψεων, ενώ πέτυχε την συντήρηση 

των χώρων που διεκδικούσε, αποστασιοποιήθηκε από τον πολιτικό χαρακτήρα του 

κινήματος. Με τον διαχωρισμό αυτό λοιπόν, λήγει το ρεύμα των καταλήψεων της δεκαετίας 

του 1980, αφήνοντας πίσω είτε χώρους που δεν εκφράζουν πια το πνεύμα της εποχής, είτε 

μεμονωμένα παραδείγματα αντίστασης, τα οποία δεν αρκούν πλέον να συγκροτήσουν 

δυναμικό παράγοντα στις εξελίξεις. 

αριστερά πάνω:
Εκκένωση κατάληψης στην 
Fraenkelufer στο Kreuzberg, 
24/3/81
αριστερά κάτω:
Τα πλάνα του θανάτου του J. 
Rattay, 22/9/81 

αριστερά:
Εγκατάσταση επιφανών 
προσωπικοτήτων σε καταλήψεις 
για την υπεράσπισή τους, 22/7/81
μέση:
κκένωση κατάληψης, 1981
δεξιά:
εκκένωση της κατάληψης Goltz-
strasse 30, 26/5/81
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Αντίκτυπο στην αστική ανανέωση
 

 Στο τέλος της δεκαετίας του 80, οι αρχές του δυτικού Βερολίνου αποφάσισαν πως 

δεν μπορεί να συνεχιστεί στην ίδια έκταση η πολιτική κατεδαφίσεων που χαρακτήριζε την 

αστική ανανέωση τα προηγούμενα χρόνια. Το 1979 ξεκινάει η IBA (Internationale Bauauss-

tellung Berlin- Διεθνής Έκθεση Καταστκευής Βερολίνου στα ελληνικά), η πρώτη μεγάλης 

κλίμακας κατασκευαστική απόπειρα, η οποία εισηγείται τους νέους άξονες αναδόμησης για 

την πόλη. Οι άξονες αυτοί είναι η ‘προσεκτική αστική ανανέωση’ (Behutsame Stadserneuer-

ung/ cautious urban renewal) και η ‘κριτική αναδόμηση’ (Kritische Rekonstruktion / critical 

reconstruction). Πάνω στους άξονες αυτούς χωρίζεται η ΙΒΑ σε ΙΒΑ Alt (παλιό) και ΙΒΑ Neu 

(νέο). 

 Με την ΙΒΑ να γίνεται σταδιακά πράξη, εισηγούνται το 1984 από τον Hardt-Waltherr 

Haermer και επικυρώνονται από την δημοτική αρχή δώδεκα άξονες που αποτελούν τις αρχές 

για την αστική ανανέωση, όπως αυτές εξηγούνται στη λεζάντα.

 Η προσεκτική αστική ανανέωση, λοιπόν, έδωσε έμφαση στην διατήρηση και 

επανάχρηση των υπαρχόντων κτιριακών υποδομών, αλλά και στον πολιτικό και κοινωνικό 

παράγοντα: η διατήρηση της κοινωνικής σύνθεσης των περιοχών μελέτης, οι δομές 

συμμετοχικού σχεδιασμού και διαβούλευσης συμπεριέλαβαν τις γνώμες και τις ανάγκες των 

κατοικών ενώ παράλληλα η ανάληψη της ευθύνης του γενικού σχεδιασμού από τις αρχές, 

περιοόρισε σε έναν βαθμό την αυθαιρεσία των εργολάβων, χωρίς όμως να τους αποκλείσει 

και από την διαδικασία.

 Η αναποτελεσματικότητα της πολιτικής για την πόλη είχε δημιουργήσει πλήθος 

αντιδράσεων. Κοινωνικές ομάδες εκτοπίζονταν, ιδιοκτήτες δεν ανταμείβονταν επαρκώς, 

κάτοικοι διαμαρτύρονταν για το κόστος ζωής. Η κινητοποίηση των πληθυσμιακών ομάδων 

1.Η αστική ανανέωση πρέπει να σχεδιάζεται 

και να υλοποιείται ουσιαστικά μαζί με τους 

υπάρχοντες κατοίκους και επιχειρηματίες.

2. Οι σχεδιαστές οφείλουν να επιτύχουν 

συμφωνία με κατοίκους και επιχειρηματίες 

σχετικά με τους στόχους των μέτρων 

ανανέωσης. Τα τεχνικά και κοινωνικά σχέδια 

πρέπει να συμβαδίζουν.

3. Ο ιδιαίτερος χαρακτήρας (του Kreuzberg) 

πρέπει να διατηρηθεί. Στις περιοχές της πόλης 

όπου ασκείται πίεση, πρέπει να ανανεωθεί 

η εμπιστοσύνη.  Οι θεμελιώδεις ζημιές σε 

κατοικίες οφείλουν να αντιμετωπιστούν 

άμεσα.

4. Η προσεχτική τροποποίηση κατόψεων 

μπορεί να δημιουργήσει νέους τύπους 

κατοικίας.

5. Η ανακαίνιση κατοικιών και κτιρίων πρέπει 

να είναι σταδιακή και να υλοποιείται βήμα 

βήμα.

6. Η φυσική κατάσταση πρέπει να βελτιώνεται 

με την ελάχιστη κατεδάφιση, την αύξηση του 

πρασίνου στις αυλές και την διακόσμηση των 

προσόψεων.
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αυτών, όμως, κορυφώθηκε εν μέρει με το κίνημα των καταλήψεων που περιγράψαμε 

και το κίνημα αυτό με την μαζικοποίησή του, τις άμεσες πρωτοβουλίες του (καταλήψεις 

συντήρησης), αλλά και την έμπρακτη αμφισβήτηση του μοντέλου κατοίκησης και ιδιοκτησίας 

κλιμάκωσε την κοινωνικοπολιτική σύγκρουση για την πόλη και τον χώρο. 

 Μπορούμε να συμπεράνουμε, πως σε μεγάλο βαθμό οι καταλήψεις τροφοδότησαν 

την κοινωνία με τον προβληματισμό για τις πολιτικές για τον χώρο, αλλά και πρωτοστάτησαν 

στις συγκρούσεις συμφερόντων μεταξύ κατασκευστών και χρηστών, οι οποίες επηρέασαν 

σε μεγάλο βαθμό την πολιτική αλλαγή που σκιαγραφούν οι δώδεκα αρχές για την προσεκτική 

αστική ανανέωση.

7. Δημόσιες εγκαταστάσεις, όπως δρόμοι, 

πλατείες και πάρκα πρέπει να ανακαινίζονται 

και να συντηρούνται σε συμφωνία με τις 

δημόσιες ανάγκες.

8. Τα δικαιώματα συμμετοχής και τα άμεσα 

δικαιώματα των ατόμων που επηρεάζονται 

από τον κοινωνικό σχεδιασμό πρέπει να 

ορίζονται.

9. Αποφάσεις σχετικά με την αστική 

ανανέωση πρέπει να λαμβάνονται ανοιχτά και 

προτιμότερα να συζητιούνται στην περιοχή 

ενδιαφέροντος. Η συμμετοχή των ατόμων 

που αφορούν οι αποφάσεις πρέπει να 

ενισχύεται.

10. Αφού καλλιεργηθεί η εμπιστοσύνη, 

η αστική ανανέωση χρειάζεται σταθερές 

δεσμέυσεις χρηματοδότησης. Τα χρήματα 

πρέπει να είναι διαθέσιμα σύντομα.

11. Νέες μορφές ευθύνης πρέπει να 

αναπτυχθούν για τα προγράμματα αυτά. 

Η ευθύνη για τις θέσεις και η ευθύνη για την 

ουσιαστική εργασία των μέτρων ανανέωσης 

οφείλουν να διαχωριστούν.

12. Η αστική ανανέωση οφείλει να 

διασφαλιστεί με αυτές τις αρχές κατά την 

διάρκεια της Διεθνούς Έκθεσης Κατασκευής.
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Το Ανατολικό Βερολίνο  την δεκαετία του 1980
 

Πολιτική αστικής ανάπτυξης και το στεγαστικό ζήτημα
  
 Στην Ανατολική Γερμανία, ο έλεγχος του αστικού χώρου συντελούσε στην άσκηση 

 ηγεμονίας, καθώς ο αστικός σχεδιασμός θα έπρεπε να αντανακλά πλέον τις νέες σχέσεις 

εξουσίας1. Σύμφωνα με τους ιστορικούς, το στεγαστικό θεωρείτο ένα ‘καθαρά πολιτικό 

ζήτημα’2. Τις δεκαετίες του 1970 και 1980, ο Erich Honecker, κεντρικός γραμματέας του SED 

ανήγαγε την κατασκευή κατοικιών σε κεντρικό ζήτημα της κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής 

του στα ‘σοσιαλιστικά πλαίσια’, τοποθετώντας πολλούς πόρους σε ένα κατασκευαστικό 

πρόγραμμα (γνωστό ως Wohnungsbauprogramm der DDR) το οποίο επικεντρώνονταν 

σε τεράστια προκατασκευασμένα οικιστικά συμπλέγματα, με τα χαρακτηριστικά Platten-

bauten3(π.χ. Berlin Marzaln). Πρόκειται για μεγάλα συγκροτήματα συλλογικής κατοίκισης, 

μαζικής τυποποιημένης βιομηχανικής προκατασκευής στα προάστια. Ωστόσο δεν υπήρχε 

καμία απολύτως πρόβλεψη για τις περιοχές του κέντρου, και γι’ αυτό πολλοί αρχιτέκτονες, 

πολεοδόμοι και κάτοικοι επέμεναν για τη διατήρηση και ανακαίνιση του παλαιότερου 

δυναμικού κατοικιών4, μέσα από διάφορα πρότζεκτ τα οποία στην ουσία ακολουθούσαν τις 

1. Στη DDR αρχικά απορρίφθηκε το μοντέρνο στυλ και αντί για τη Χάρτας της Αθήνας υιοθετήθηκαν οι 
επονομαζόμενες ‘δεκαέξι αρχές αστικού σχεδιασμού’, βασισμένες σε αντίστοιχες σοβιετικές. Το εθνικό 
κατασκευαστικό πρόγραμμα του ΄50 βασιζόταν στις αρχές αυτές.

2. Mary Fulbrook, The People’s State: East German Society from Hitler to Honecker, 2005

3. Παρότι η κυβέρνηση της DDR φούσκωνε τα νούμερα, αποδείχτηκε πως τελικά χτίστηκαν 1.920.000 
κατοικίες μέχρι το 1990, κυρίως σε Plattenbauten.

4. Περίπου 80% εκ του οποίου χρονολογείται προπολεμικά (53% πριν το 1945 και 34% πριν το 1919, στοιχεία 
του 1990) και έχει βασικές ελλείψεις σύμφωνα με το Die heile Welt der Diktatur: Alltag und Herrschaft in der 
DDR 1971-1989, Steffan Wolle, 1998.

αριστερά:
Plattenbauten στο Marzahn του 
ανατολικού Βερολίνου, 1987
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ίδιες αρχές που στο Δυτικό Βερολίνο ενσωματώθηκαν στην IBA, και μάλιστα νωρίτερα από 

αυτήν.

 Καθώς όμως η οικονομία χειροτέρευε, ο πληθυσμός ήταν όλο και πιο 
δυσαρεστημένος από τις κοινωνικές συνθήκες ζωής. Σε αυτό συνέβαλε στην πράξη και 
το ζήτημα της αντίληψης της θέσης του ανθρώπου στον χώρο πάνω στο εξής δίπολο: το 
παλαιό δομημένο περιβάλλον αντιπροσώπευε σύμφωνα με την κυβέρνηση έναν ταξικό, μη 
επιθυμιτό καπιταλισμό,ενώ η νέα συλλογική οικοδόμιση υποτίθεται πως θα αντιπροσώπευε 
την σοσιαλιστική πραγμάτωση· από την άλλη, στην πραγματικότητα, ο άνθρωπος δεν 
μπορούσε να βρει τη θέση του στην νέα ισοπεδωτική ανωνυμία που εκδήλωναν τα Platten-
bauten, ενώ ένιωθε πως θα μπορούσε να αναζητήσει μια αίσθηση ταυτότητας στην Altsadt 
(παλιές γειτονιές). 

 Η Emily Pugh1 αναφέρεται στο ζήτημα αυτό ως διπλή συνειδητότητα των 
ανατολικογεμανών: To Altbau με τα Mietskasserne όπου διαβίωναν οι περισσότεροι είχε 
συνταυτιστεί με τον ιδωτικό χώρο και τη προσωπική ελευθερία που αυτό επέτρεπε, ενώ τα 
Plattenbauten κατέληξαν να αντιπροσωπεύουν τους δημόσιους χώρους της DDR, δηλαδή 
την έλλειψη αυτών. Η μεταφορά αυτή αναδείκνυε πως, όπως και στη δύση, ο διχασμός που 
προέκυψε από το Τείχος του Βερολίνου είχε στην ουσία εσωτερικευθεί, καθορίζοντας κατά 
συνέπεια τον φυσικό χώρο και την προσωπική ταυτότητα του ανθρώπου.

 ‘Οπως και να έχει, η απαξίωση του κράτους για την πολιτισμική και αρχιτεκτονική 
παράδοση και ακόμα απλούστερα η αμέλεια για το παλιότερο χτισμένο περιβάλλον που 
χειροτέρευε διαρκώς δημιουργούσε δυσαρέσκεια, ιδιαίτερα στους νέους ανθώπους, οι 

οποίοι βιώνοντας το θέμα της έλλειψης ικανοποιητικής στέγασης ένιωθαν τη λύση του SED 

να μην τους αφορά.

1. The Berlin Wall and the Urban Space and Experience of East and West Berlin 1961-1989, Emily Pugh, 2008
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 Παράλληλα, οι λίστες αναμονής για τη διανομή των κατοικιών συνεχώς μεγάλωναν, 

το ίδιο και ο χρόνος αναμονής και δεν είχαν φυσικά όλοι την ίδια προτεραιότητα. Στην 

πραγματικότητα προτεραιότητα δινόταν σε άτομα στον περίγυρο του κόμματος, εξέχουσες 

προσωπικότητες ή σε μια μερίδα που είχε πελατειακές σχέσεις με αυτό, στη συνέχεια σε  

εργατικές οικογένειες ενώ στο τέλος περίσσευαν οι υπόλοιποι, όπως συνταξιούχοι, άγαμοι, 

ανύπαντρα ζευγάρια, νεολαίοι. Ενδεικτικά, στις αρχές της δεκαετίας του 1970 εμφανίζονται 

600,000 άτομα στις λίστες αναμονής, με μέσο χρόνο αναμονής 6 με 8 χρόνια1.

1. Hartmut Häussermann and Walher Siebel, Soziologie des Wohnens: Eine Einführung in Wandel und Aus-
differenzierung des Wohnens, 1996
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Οι καταλήψεις ως schwarzwohnen

 Η κατάληψη και χρήση ιδιοκτησίας χωρίς επίσημη άδεια ήταν παράνομη πρακτική 

και στην DDR. Η πρακτική αυτή λειτουργούσε αντιθετικά στην αξίωση του κράτους να έχει το 

μονοπώλειο σε ό,τι αφορά τον έλεγχο του αποθέματος κατοικιών της χώρας. Αλλά επίσης 

αποτρέπονταν σε μεγάλο βαθμό οι βίαιες εξώσεις, καθώς ο σοσιαλιστικός κώδικας αστικού 

δικάιου όριζε το δικαίωμα καθενός στην κατοικία, οπότε θα έπρεπε πρώτα να βρεθεί άλλη 

κατοικία πριν τα δικαστήρια εκδώσουν απόφαση έξωσης. Σύμφωνα με τον ιστορικό Udo 

Grasshof, οι καταλήψεις στο ανατολικό Βερολίνο την περίοδο αυτή δεν ήταν περιθωριακό 

φαινόμενο, αλλά αντίθετα τις δεκαετίες του 1970 και 1980 χιλιάδες ανατολικών γερμανών 

καταλάμβαναν κτίρια παράνομα, ένα φαινόμενο που ονομάστικε schwarzwohnen (μαύρη 

κατοίκιση)1. H επιλογή του όρου schwarzwohnen (από το schwarzfahren που αναφέρεται 

στη αποφυγή πληρωμής εισητηρίου στις δημόσιες μεταφορές) τονίζει ίσως την επιθυμία των 

πολιτών της DDR να αποφεύγουν τους πολύπλοκους μηχανισμούς της επίσημης κατανομής 

κατοικιών.  Xρησιμοποιήθηκε επίσης o όρος stilles besetzen (σιωπηλή κατάληψη)2.Το 

φαινόμενο αυτό εμφανιζόταν κυρίως στις κεντρικές περιοχές του Ανατολικού Βερολίνου που 

χρονολογούνταν από την περίοδο του Gründerzeit (την περίοδο στις αρχές του 1900 που είχε 

αναπτυχθεί μια ταχύτατη βιομηχανική επέκταση στη Γερμανία). Για παράδειγμα, στην περιοχή 

του Prenzlauer Berg μέχρι το 1987 εμφανίζεται να διαμένουν σε κατειλημμένα κτίρια σχεδόν 

1300 άτομα. Ανοχή υπήρχε επιπλέον λόγω του ότι κατ’ αυτόν τον τρόπο αποφορτίζονταν σε 

κάποιο βαθμό οι λίστες αναμονής και ανακαινίζονταν ή διατηρούνταν κτίρια τα οποία ήταν 

1.Udo Grasshof, Schwarzwohnen. Die Unterwanderung der staatlichen Wohnraumlenkung in der DDR, 
2011

2. Peter Mitchell, Socialism’s contested urban space: a study of East German squatters, 2012
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σε πολύ κακή έως ακατάλληλη κατάσταση. 

 Στην πραγματικότητα σε πολλές περιπτώσεις οι αστικές καταλήψεις αυτής 

της περιόδου ήταν ένας τρόπος των απλών ανθρώπων της DDR να παρακάμψουν 

ή να προκαλέσουν τις καθιερωμένες σχέσεις μεταξύ κράτους και πολιτών και να 

δραπραγματευτούν αποτελεσματικά τις παραμέτρους της προσωπικής τους διαβίωσης. 

Χρησιμοποιούσαν την καταληψιακή πρακτική, ακόμα και την ανακαίνιση των κτιρίων, 

μεμονωμένα και κατά περίπτωση σαν μοχλό διαπραγμάτευσης για την κατοχύρωση ή 

επιλογή κατοικίας.

 Κάποια από τα κατειλημμένα διαμερίσματα και σπίτια δικτυώθηκαν για να 

δημιουργήσουν μια εναλλακτική κοινωνική δομή και ‘τοπογραφία’ στα αστικά κέντρα της 

DDR γενικότερα. Αυτοπροσδιόριζαν τον τρόπο ζωής τους και ανέπτυξαν κοινή κουλτούρα, 

ιδιαίτερα γύρω από τις πολιτικές ιδεολογίες τους και τις μουσικές σκηνές όπως για 

παράδειγμα την πανκ σκηνή1.

 Στη συνέχεια του κειμένου, θα φανεί πως εκδηλώθηκαν ενεργά στο 

χώρο οι παραπάνω δυναμικές, μαζί με τις αντίστοιχες του δυτικού Βερολίνου, 

μετά την πτώση του τείχους και την δημιουργία του πολιτικού κενού που 

ακολούθησε.

1. Για την πολιτική ιδιαιτερότητα της σκηνής αυτής και το ρόλο που διαδραμάτισε
βλέπε ενδεικτικά το άρθρο ‘Did Punk Rock Tear Down the Wall’ (Tim Mohr, 2009) 
και το ντοκυμαντέρ του 2006 ‘ostPunk! too much future’.

αριστερά πάνω:
Πανκς σε αυτοσχέδια συναυλία
αριστερά κάτω:
‘Βιβλιοθήκη του περιβάλλοντος”, 
κατάληψη στην DDR

κάτω:
Αποκατάσταση στέγης στην 
Altstadt σε κατάληψη 
‘schwarzwohnen’
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Το κίνημα καταλήψεων 
στις αρχές της δεκαετίας του 1990 
στο ανατολικό Βερολίνο
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Πολιτικές συνθήκες

 Η μετάβαση στην δεκαετία του 1990 αποτελεί κομβικό σημείο της σύγχρονης 

ιστορίας και ίσως το κομβικότερο μετά την λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Η ένωση των 

δύο Γερμανιών το 1990 αποτελεί τον πρόλογο της διάλυσης της Σοβιετικής Ένωσης λίγο 

αργότερα (1991), και συνεπώς της λήξης του Ψυχρού Πολέμου με την οριστική κυριαρχία της 

‘Δύσης’ επί της ‘Ανατολής’. Η περίδος αυτή γενικευμένης αλλαγής και μεταστροφής γύρω 

από τις χρονιές 1989 και 1990 είναι γνώστή ως die Wende (The Turnaround). 

 Η κρίση που είχε επιφέρει το ψυχροπολεμικό κλίμα οξυνόταν σταδιακά την 

προηγούμενη περίοδο. Ενδεικτικά, το 1960, δηλαδή πριν την ανέγερση του τείχους, είχαν ήδη 

μεταναστεύσει από την ανατολική Γερμανία περίπου 3.000.000 άνθρωποι. Το πρώτο σημείο 

τομής όμως, το οποίο προδιέγραφε το τι θα επακολουθούσε, είναι το άνοιγμα των συνόρων 

μεταξύ Ουγγαρίας και Αυστρίας. Συγκεκριμένα, στις 2 Μαίου του 1989 αφαιρούνται περίπου 

250χλμ συνοριακών συρματοπλεγμάτων και ηλεκτροφόρων κιγκλιδωμάτων, προσφέροντας 

τη δυνατότητα όχι μόνο σε Ούγγρους, αλλά και σε ανατολικούς Γερμανούς να μετακινηθούν 

εκτός των κρατών που τελούσαν υπό σταλινική εξουσία.1 Την περίοδο αυτή μάλιστα, είχε 

μαζικοποιηθεί ένα κίνημα που ξεκίνησε εντελώς μειοψηφικά το 1953 ασκώντας κριτική στην 

κυβέρνηση της Λαϊκης Δημοκρατίας της Γερμανίας (DDR), το οποίο πέρα από το ότι είχε 

αρχίσει να αφορά όλο και μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της ΛΔΓ, με την μετάβαση 

της εξουσίας το 1985 από τον Μπρέζνιεφ στον Γκορμπατσόφ, ευνοήθηκε από την νέα 

εξωτερική πολιτική της ΕΣΣΔ, η οποία ανακάλεσε τις στρατιωτικές δυνάμεις που βρίσκονταν 

σε συμμαχικά της κράτη, αποδυναμώνοντας έτσι τις κατασταλτικές δυνάμεις του κράτους.

1. http://news.bbc.co.uk/2/hi/europe/7906661.stm

σελ. 44, σελ. 47:
Πλάνα από την πτώση του 
τείχους, 9 Νοέμβριοου 1989
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 Η πολιτική πίεση που ασκήθηκε στην πολιτική ηγεσία οδήγησε στην παραίτηση του 

Eric Honecker μαζί με άλλα στελέχη του Πολιτικού Γραφείου του SED στις 18 Οκτωβρίου, 

αφήνοντας στην θέση του για τους επόμενους μήνες τον Egon Krenz. Η κυβέρνηση 

παραιτείται οριστικά στις 6 Δεκέμβρη του 1989, μετά από διαρκείς παραιτήσεις εντός του 

κόμματος, και μετά το άνοιγμα των συνόρων προς την δυτική Γερμανία τον Νοέμβριο του 

ίδιου έτους. Οι διαδηλώσεις συνεχίζονται μέχρι τον Μάρτη του 1990, όπου και γίνονται οι 

πρώτες εκλογές.
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Οι καταλήψεις κατά το die Wende στο ανατολικό Βερολίνο

 Σε μια περίοδο ραγδαίων πολιτικών και εκρηκτικών κοινωνικών αλλαγών, οι 

καταλήψεις κτιρίων έλαβαν χώρα σε ευρεία έκταση και πάνω στις εξής συνθήκες: Αφ’ ενός, 

το άνοιγμα των συνόρων και παράλληλα η πτώση του Τείχους του Βερολίνου (Mauerfall) 

οδήγησαν ένα μεγάλο αριθμό κατοίκων του Ανατολικού Βερολίνου να κινηθούν είτε προς 

άλλες χώρες, είτε στη δυτική πλευρά της πόλης, αφήνοντας έτσι μεγάλο αριθμό κενών 

κτιρίων. Αφετέρου, το κενό που δημιουργήθηκε στη πολιτική εξουσία κατά την περίοδο της 

μεταστροφής και η μαζική απώλεια εξουσίας στο τμήμα της αστυνομίας και του δήμου 

διευκόλυνε στο να καταληφθούν αυτά τα παλιά κτίρια. Πρόκειται κυρίως για το στεγαστικό 

απόθεμα κτιρίων στις περιοχές του κέντρου (Mitte, Prenzlauer Berg, Friedrichsain), που 

όπως αναφέραμε νωρίτερα είχαν αφεθεί εκτός της επίλυσης που είχε αποπειραθεί για το 

στεγαστικό ζήτημα κατά τις προηγούμενες περιόδους (Honecker). Πλέον όμως εμφανίζεται 

έντονη διαφορά στις δυναμικές ανάδυσης και εξέλιξης του φαινομένου αυτού, έχοντας στο 

πυρήνα της ανάλυσης το ότι πλέον χωρικά πρόκειται για περιοχές του ανατολικού τμήματος 

της πόλης και χρονικά μια δεκαετία μετά από την ανάλογης δυναμικής φάση του κινήματος 

στην πόλη. Η διαφορά αυτή εντοπίζεται τόσο στην καταληψιακή πρακτική καθ’ εαυτή όσο 

και στα περιεχόμενα που της προσέδωσαν τα υποκείμενά της. 

 Σε αντιδιαστολή με τις ως τότε πρακτικές του schwarzwohnen, οι καταλήψεις πλέον 

γίνονται με τρόπο ανοιχτό και κατηγορηματικό. Ομάδες πολλών ατόμων, μεγάλα πανό, 

ασφαλισμένα παράθυρα και είσοδοι διαμορφωμένες σαν οδοφράγματα σύντομα έκαναν 

αυτά τα σπίτια χώρους για αναρχικά, ελευθεριακά πειράματα ενάντια σε οτιδήποτε ήταν 

μικροαστικό, ενάντια στους νεοναζί (οι οποίοι είχαν αρχίσει να οργανώνονται σε μεγάλους 

αριστερά:
Καταλήψεις στην Mainzerstrasse 
στην περιοχή του Friedrichschain
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αριθμούς τα τελευταία χρόνια της DDR και να επιτείθονται) και ενάντια σε κάθε μορφής 

κανόνα1. Οι καταληψίες κατά τη διάρκεια αυτής της πρώτης φάσης ήταν κυρίως νέοι από 

την Ανατολική Γερμανία, οι οποίοι ήταν ήδη σε επαφή μεταξύ τους μέσα από τις διάφορες 

μουσικές και πολιτικές σκηνές, άτομα που πρότινος ήταν σχεδόν αδύνατο να εκφραστούν και 

να ενεργήσουν ανοιχτά λόγω της καταστολής που δέχονταν από τη Στάζι. Σύντομα έσμιξαν 

μαζί τους οι πρώτοι δυτικοί βερολινέζοι και διεθνείς ομοιδεάτες και καλλιτέχνες, δημιουργώντας 

χώρους αυτοπραγμάτωσης, καλλιτεχνικής και πολιτιστικής έκφρασης2. Σε αυτές τις κινήσεις 

προστέθηκαν με τη σειρά τους μεμονωμένες καταλήψεις από ομάδες δράσης πολιτών 

που εστίαζαν στην αποτροπή των σχεδιασμένων κατεδαφίσεων ολόκληρων οικοδομικών 

τετράγωνων παλαιών μπλοκ κατοίκων3. Μεταξύ του Δεκεμβρίου του 1989 και του Απριλίου 

του 1990 καταλήφθηκαν περίπου 70 σπίτια στις περιοχές του Prenzlauer Berg και του Mitte4. 

Από τον Μάιο του 1990 μέχρι τον Ιούλη του ίδιο έτους εμφανίζονται 50 ακόμα καταλήψεις 

γύρω από το Friedrichsain, με την συμμετοχή πολλών ακόμα νέων στο κίνημα αλλά και τη 

δημιουργία των πρώτων καταλήψεων που απαρτίζονταν από δυτικούς μόνο, 

 Στην πραγματικότητα είχε προηγηθεί ανοιχτό κάλεσμα για τους δυτικούς, που 

αντιμετώπιζαν έλλειψη σπιτιών και χώρων, ότι στο ανατολικό υπήρχαν πλεόν δομές και 

κελύφη που δύνανται να προσλάβουν τις επιθυμίες τους. ΄Ετσι ξεκινάει μια μεγάλη συρροή 

δυτικών Γερμανών στα άδεια σπίτια του κέντρου, ένα σύνολο που αποτελούνταν από 

1. Squatting and Urban Renewal, Andrej Holm, Armin Kuhn

2. Ενδεικτικές τέτοιας φύσεως είναι η κατάληψη Tacheles στην οδό Oranienburger και  το εγχείρημα 
τέχνης και κουλτούρας WYDOX στην Schönhauser Allee 5.

3. Τα περισσότερα από τα σπίτια αυτής της κατηγορίας νομιμοποιήθηκαν σχετικά γρήγορα και 
μετατράπηκαν σε κοπερατίβες με προσεκτική ανακαίνιση.

4. Το μήνα Μάρτιο έγινε η πρώτη κατάληψη από ανατολικούς και δυτικούς μαζί, στην οδό Koepernicker 
137.

πάνω:
Kαλλιτεχνικό δρώμενο που 

σατιρίζει την εξουσία, Tacheles
δεξιά:

Πλάνα από το Tacheles
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άτομα που είχαν συνδεθεί μέσω πολιτικών διαδηλώσεων, φοιτητές της εναλλακτικής σκηνής 

που είχαν την επιθυμία ενός άλλου τρόπου διαβίωσης και ενεργοποίησης και μέλη του 

δυτικογερμανικού αυτόνομου κινήματος. 

 Ανεξάρτητα από τη διαφοροποίηση ανάμεσα στους πρώην ανατολικούς και 

δυτικούς εν γένει και τα επιμέρους υποκείμενα για το πως αντιλαμβάνονται την πολιτική 

υπόσταση, έκφραση και τη συμβίωση μέσα από την κατάληψη, καθολικό χαρακτηριστικό 

είναι πως πρόκειται κυρίως για καταλήψεις που βασική κινητήρια δύναμη είναι η επιλογή 

εκπλήρωσης των επιθυμιών αυτών. Οι ανάγκες στέγασης εμπεριέχονται σε αυτό το πλαίσιο, 

δεν το καθορίζουν.  

 Ένα από τα μεγαλύτερα παραδείγματα που να δίνει εικόνα είναι αυτό της κατάληψης 

κτιρίων κατά μήκος της Mainzerstrasse. Στη συνέχεια θα αφηγηθούμε την ιστορία του μέχρι 

την κατάληξή του, όπου βρέθηκε στον πυρήνα του οργίου καταστολής και του τέλους αυτής 

της φάσης του γενικευμένου κινήματος καταλήψεων και δυναμικών διεκδικήσεων για το 

χώρο.
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Το παράδειγμα της Mainzer Strasse

 Φτάνοντας στον Μάιο του 1990, έχουν καταληφθεί έντεκα κτίσματα στην οδό 

Mainzer στην περιοχή Friedrichshain του ανατολικού Βερολίνου. Η οδός Mainzer αρχίζει να 

διαμορφώνεται σε σημείο αναφοράς για το κίνημα των καταλήψεων του Βερολίνου, καθώς η 

υψηλή συγκέντρωση συμμετεχόντων σε έναν μόνο δρόμο δίνει νέες προοπτικές οργάνωσης 

και έκφρασης στον χώρο. Τα 250 περίπου άτομα που κατοικούν στα κατειλημμένα κτίρια της 

οδού Mainzer διαμορφώνουν ένα συντονιστικό που αφορά το σύνολο των δραστηριοτήτων 

που υλοποιούνται στα πλαίσια της μαζικής αυτής κατάληψης.

 Η κοινωνική σύνθεση των καταληψιών, οι οποίοι αποτελούνται σε μεγάλο βαθμό 

από δυτικογερμανούς και δυτικοβερολινέζους νέους, και ανήκουν ευρύτερα στην εναλλακτική 

σκηνή της πόλης, μεταφέρει το επίκεντρο από την ανάγκη για κατοικία στην επιθυμία για 

διαφορετικά μοντέλα κατοίκησης. Μια συγκατοίκηση συλλογικοποιήμενη, κατ΄αρχάς, όπου 

οι αποφάσεις λαμβάνονται και υλοποιούνται συλλογικά. Η διαφορετικότητα, όμως του 

μοντέλου κατοίκησης περιλαμβάνει και άλλες δραστηριότητες: ανταλλακτικά παντοπωλεία 

και βιβλιοπωλεία, όπου, σύμφωνα με κείμενα της εποχής, το προϊόν ανταλλάσσεται με 

βάση την αξία χρήσης και όχι το εμπορικό του κόστος και αποφασίζεται από τους ίδιους 

τους συμμέτοχους, σε μια απόπειρα να αποδομήσουν τις εμπορευματοποιημένες σχέσεις. 

Παράλληλα, έμπαινε ως πρόταγμα των καταληψιών το δικαίωμα στην διαφορετικότητα και 

την επιλογή. Ανάμεσα στους άλλους κοινωνικούς χώρους που διαμορφώθηκαν στα κτίρια 

της Mainzer Strasse, διαμορφώθηκαν και χώροι αποκλειστικά για την ομοφυλοφιλική και 

τρανς κοινότητα, προσφέροντας έτσι την ευκαιρία σε ανθρώπους που στην κλίμακα της 

κοινωνίας βρίσκονταν στο περιθώριο, να αποκτήσουν φωνή και χώρο στους κόλπους του 

κινήματος των καταλήψεων. 

πάνω:
Συλλογική κουζίνα,Mainzer Strasse

κάτω:
Το Tuntenhaus, κατάληψη της 

LGBT κοινότητας
απέναντι:

H Mainzer Strasse τότε και τώρα
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 Ο πολιτικός χαρακτήρας της κατάληψης της Mainzer Strasse προκύπτει τόσο από 

την πρόθεση για σύγκρουση με το κράτος και τους θεσμούς εκ μέρους των καταληψιών, όσο 

και από την πρόθεσή τους να προβάλλουν στοιχεία της ουτοπίας στο σήμερα, μέσα από την 

πραγμάτωση των όσων περιγράψαμε. Ο Dirk Moldt, κάτοικος της κατειλημμένης πλευράς 

της οδού, περιγράφει σε συνέντευξή του1 την αίσθηση της εποχής ως εξωπραγματική, όμοια 

με σκηνή από ταινία. Από την μια πλευρά της οδού όλα τα κτίρια έχουν πανό, σημαίες, 

νέους ανθρώπους απ’ έξω να συζητούν,  ενώ διαφορετικές ομαδοποιήσεις του κινηματος, 

είτε αναφερόμαστε σε πανκς, είτε σε τραβεστί, είτε σε συγκρουσιακούς αναρχικούς, να 

περιφέρονται δίνοντας στον δρόμο την πολυχρωμία του, ενώ από την άλλη πλευρά του 

δρόμου να ισχύουν συνθήκες κανονικότητας. 

 Ανοχή δεν υπήρξε από πλευράς εξουσίας. Αυτό που επέτρεψε στο κίνημα αυτό 

να αναπτυχθεί, ήταν το πολιτικό κενό που δημιουργείται με την ένωση του Βερολίνου, και 

στην ουσία την υπαγωγή όλης της πόλης στις αρχές του δυτικού. Η διαδικασία αυτή, αφήνει 

μια ‘ακυβέρνητη πολιτεία’ λοιπόν και το κράτος προσπαθεί να προσαρμοστεί στις νέες, 

αυξημένες του ευθύνες άμεσα. Έτσι λοιπόν, με την υπόνοια της πολιτικής σταθερότητας, τον 

Ιούλιο του 1990, επαναφέρεται το ίδιο δόγμα με μια δεκαετία πριν: ‘Η βερολινέζικη γραμμή 

της λογικής’. Και πάλι, η γραμμή της μη ανοχής σε νέες καταλήψεις και η επανεξέταση των 

ήδη υπαρχόντων, όπως όριζε η ‘βερολινέζικη γραμμή’, όμως, πήρε τον χαρακτήρα της 

ευθείας σύγκρουσης. Φτάνοντας στον Νοέμβρη του 1990, έναν μήνα μόλις μετά την τελική 

προσάρτηση της ΛΔΓ στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία, υλοποιούνται δύο βίαιες εκκενώσεις 

κατειλημμένων κτιρίων στο ανατολικό Βερολίνο, συγκεκριμένα στις περιοχές του Prenzlauer 

Berg και του Lichtenberg, οι οποίες ενεργοποιούν το αίσθημα αλληλεγγύης των καταληψιών 

της Mainzer Strasse. Έτσι, στις 12 Νοεμβρίου, οι αλληλέγγυοι καταληψίες έκλεισαν την

1. http://www.johnfeffer.com/squat-paradise/
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κυκλοφορία της Frankfurter Allee, κεντρικής οδικής αρτηρίας της περιοχής, και η επέλαση 

της αστυνομίας έφερε την σύγκρουση και στην οδό αυτή. 

 Η σύγκρουση ξεκίνησε με την ρίψη δακρυγόνων και με αύρες νερού επί της Frank-

furter Allee και κατέληξε με την μεγαλύτερη ίσως αστυνομική επιχείρηση για εκκένωση 

καταλήψης. Από το ίδιο απόγευμα, θωρακίστηκαν οι καταληψίες στην οδό Mainzer, με 

οδοφράγματα και τάφρους, στην προσπάθειά τους να απωθήσουν την αστυνομία, η 

οποία διατηρούσε πολύ επιθετικές τακτικές. Τον ρόλο του ειρηνευτή επέλεξε να διαδραματίσει 

ο δήμαρχος της περιοχής, Helios Mediburu, θέτοντας το ζήτημα της διαπραγμάτευσης. Οι 

καταληψίες ζήτησαν εγγύηση της μη έξωσής τους τον χειμώνα, την μη ποινική δίωξη των ως 

τότε συλληφθέντων, και την πολιτική αντιμετώπιση και λύση του προβλήματος για όλες τις 

καταλήψεις, ώστε να σταματήσουν τα οδοφράγματα, καλώντας την κοινωνία παράλληλα 

σε παράσταση αλληλεγγύης την 14η Νοέμβρη. 

 Το ίδιο βράδυ, η αστυνομία κύκλωσε την οδό και τους συγκενρωμένους, μαζί με 

τον  Mediburu αλλά και στελέχη του Alternative Liste, κόμματος που συγκυβερνουσε με το 

σοσιαλδημοκρατικό SPD στον δήμο. Παρά τις απόπειρες διαπραγμάτευσης από διάφορους 

θεσμούς  και συλλογικότητες και την σχετική πρόθεση μερίδας των δημοτικών αρχών, η 

πολιτική απόφαση της έξωσης ερχόταν από τα κεντρικά της αστυνομίας σε συνεννόηση 

με υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη. Στις 13 Νοέμβρη, εγκρίθηκε η απόφαση από το 

δημοτικό συμβούλιο. Τα χαράματα της επόμενης μέρας, 3000 αστυνομικοί από όλη την 

Γερμανία προσέγγισαν την οδό Mainzer. Πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες αστυνομικές 

επιχειρήσεις στην πόλη του Βερολίνου μετά τον πόλεμο. Στις δυνάμεις τους υπήρχαν ακόμη 

και ειδικά εκπαιδευμένοι αστυνομικοί, οι οποίοι βρίσκονταν στις στέγες των σπιτιών. Η 

σύγκρουση κράτησε ώρες, με τους καταληψίες να χρησιμοποιούν κάθε μέσο, από βόμβες 

μολότωφ, πέτρες έως και εκσκαφείς για να απωθήσουν τις αστυνομικές δυνάμεις. Η 
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σύγκρουση ήταν σαφώς άνιση, αλλά η αποφασιστικότητα των καταληψιών ήταν μεγάλη, 

ενώ σύμφωνα με τον Χ., με τον οποίο μιλήσαμε και γνωρίζει το τι διαδραματίστηκε εκείνες τις 

μέρες, τμήμα των καταληψιών ήταν τόσο αποφασισμένο, που είχε πλημμυρίσει τα υπόγεια 

των καταλήψεων και σχεδίαζε με την είσοδο της αστυνομίας να χρησιμοποιήσει καλώδια για 

να ηλεκτροδοτήσει το νερό και να χτυπήσει με ρεύμα τις ομάδες καταστολής. 

 Ώρες μετά, η αστυνομία είχε αποκλείσει πλήρως τον δρόμο, έχοντας συλλάβει 417 

άτομα, μεταξύ των οποίων και δημοτικοί σύμβουλοι, ενώ από πλευράς αστυνομίας υπήρχαν 

περίπου 70 τραυματισμοί, μερικοί εκ των οποίων και σοβαροί. Στις δημόσιες συνεντεύξεις 

τύπου και λοιπές δηλώσεις, η αιτία της όλης επιχείρησης ήταν η βια των καταληψιών. 

 Η σύγκρουση αυτή, οδήγησε στην διάλυση της κοκκινοπράσινης συμμαχίας στον 

δήμο μεταξύ σοσιαλδημοκρατών και οικολόγων ενώ παράλληλα προκάλεσε τις διαμαρτυρίες 

10.000 διαδηλωτών, οι οποίοι πορεύονταν σε ένδειξη αλληλεγγύης στους καταληψίες.

Αστυνομική εκστρατεία στην 
εκκένωση της Mainzer Strasse
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 Το μέγεθος της αναταραχής ώθησε τις αρχές της πόλης στο να διαπραγματευτούν 

με τους καταληψίες για την νομιμοποίηση των καταλήψεων, αλλά και τους καταληψίες στο να 

αναζητήσουν την διαπραγμάτευση, καθώς η επιχείρηση της Mainzer Strasse τροφοδότησε 

τον φόβο. Η δυνατότητα διαπραγμάτευσης, βέβαια, είχε και να κάνει με το γεγονός ότι τα 

σπίτια αυτά ήταν δημοτική περιουσία και δη αναξιοποίητη και στα όρια της κατάρρευσης. 

Με την πάροδο των ετών και την με τον ένα ή τον άλλο τρόπο ιδιωτικοποίησης των κτιρίων, 

η ανοχή ξαναχάθηκε, με αποτέλεσμα στην διετία 1996-1998 να εκκενωθούν οι περισσότερες 

καταλήψεις στην περιοχή του Friedrichshain, ενώ αντίστοιχες επιχειρήσεις ακολούθησαν σε 

πολλά τμήματα της πόλης.

αριστερά, δεξιλα:
Στιγμιότυπα από τις συγκρούσης 

κατά την εκκένωση της Mainzer 
Strasse
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Μετάβαση στην νεοφιλελεύθερη πόλη

 Το κίνημα καταλήψεων των αρχών του 1990 αποκαλύπτει την κρίση που υπάρχει για 

άλλη μια φορά ως προς την σχέση χώρου/πόλης και πολιτικής. Η ένωση στην ουσία δύο 

πόλεων με διαφορετικό θεσμικό πλαίσιο και την κοινή υπαγωγή τους στο πλαίσιο της μιας, 

γεννά μια κατάσταση, όπου πλήθος κρατικοποιημένων κτιριακών μονάδων είτε περνά στα 

χέρια των προηγούμενων ιδιοκτητών του, είτε ιδιωτικοποιείται εκ νέου και περνά στα χέρια 

κατασκευαστικών εταιριών. 

 Στις νέες συνθήκες αυτές για την πόλη, οι μεγάλες χειρονομίες που είχαν ως 

σχεδιαστή και διεκπεραιωτή την δημοτική αρχή, έχουν τώρα ως πρωταγωνιστή τον ιδιοκτήτη 

του ακινήτου. Οι αρχές εμπλέκονται μόνο μέσω νομοθετημάτων στην διαμόρφωση της 

πόλης και στις σχέσεις ανάμεσα σε ιδιοκτήτες, χρήστες και τον δημόσιο χώρο. Σε μεγάλο 

βαθμό, μάλιστα όπως στην περίπτωση της Potsdamer Platz δεν επιδιώκεται ούτε η τήρηση 

της νομοθεσίας.

 Αξίζει μια ειδική αναφορά στην περίπτωση αυτή, καθώς η κατάληξή της είναι 

ενδεικτική του πνεύματος της εποχής. Τα 61 στρέμματα της πλατείας πουλήθηκαν από τον 

δήμο του δυτικού Βερολίνου λίγο πριν την ένωση για την χαμηλή τιμή των 47.000.000 ευρώ 

στην Daimler-Benz, μια απόφαση η οποία εκδικάστηκε από την ΕΕ κάποια χρόνια μετά. 

Αργότερα ο δήμος αποδέχτηκε την ‘κριτική ανοικοδόμηση’, υπερψηφίζοντας σε διαγωνισμό 

την πρόταση των Hilmer & Sattler για τον σχεδιασμό του αστικού ιστού. Όμως υπό την πίεση 

παραγόντων όπως επενδυτές ή η συντηρητική εφημερίδα Frankfuerter Allgemeine, η οποία 

καλούσε τους ανταγωνιστές των νικητών του διαγωνισμού να παρουσιάσουν τα έργα τους, 

οδηγήθηκε σε συμβιβασμό ανάμεσα στην αρχική απόφαση και την βούληση των επενδυτών. 

αριστερά:
Μεκέτα της πρότασης των Hilmer 
& Sattler για την Potsdamer Platz

δεξιά:
Ο πύργος της Daimler-Benz 

σε κολλάζ με το τοπίο του 
βομβαρδισμένου Βερολίνου, 

όπως αυτό αποτυπώθηκε στα 
πλάτα της ταινίας ‘Der Himmel 
ueber Berlin’ του Wim Wenders
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Το σημείο αυτό είναι ένα από τα σημεία τομής στην μετάβαση για την νεοφιλελεύθερη πόλη, 

όπου εμφανίζεται το ‘νέο δόγμα δημόσιας-ιδιωτικής συνεργασίας, το οποίο πρωταρχικά είχε 

να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα των επενδυτών’. Αξίζει, τέλος, να αναφερθεί πως ο ίδιος ο 

δήμαρχος Walter Momper, μετά την μη επανεκλογή του στις επόμενες εκλογές ασχολήθηκε 

με το κτηματικό κεφάλαιο1.  

 Πέρα, λοιπόν, από ένα ιδιαίτερα μαζικό πρόγραμμα αυτοβοήθειας που στηρίχθηκε 

από τον δήμο, το οποίο μπορεί να χαρακτηριστεί ως κοινωνική πολιτική, η διαμόρφωση 

της πολιτικής για τον χώρο υπάγεται  πλήρως σε ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. Τέλος, το 

μοντέλο που ακολούθησε την λήξη του κινήματος συνδέεται άμεσα και με τις ευρύτερες 

κοινωνικοοικονομικές συνθήκες διεθνώς, οι οποίες αποτυπώνονται ίσως ενδεικτικότερα από 

παντού στο Βερολίνο, θέμα που απασχολεί και το τελευταίο κεφάλαιο του τεύχους αυτού.

1. Planning And Management of The Big Post-Reunification Urbaniskm Projects In The Historic Center of 
Berlin’, Martin Gegner, Universidade de São Paulo
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Επίλογος

 Τελειώνοντας την επεξεργασία ενός θέματος σαν κι αυτό, αν μπορεί βέβαια κανείς 

να πει πως η επεξεργασία σταματάει ποτέ, μας προκαλούνται διάφορα ερωτήματα, τα οποία 

και προσπαθούμε να απαντήσουμε σε έναν βαθμό, άλλοτε επιβεβαιώνοντας εικασίες μας 

και άλλοτε βγάζοντας νέα συμπεράσματα.

 Το πρώτο ζήτημα που ανακύπτει είναι η σχέση κινημάτων πόλης και πολιτικής για 

τον χώρο. Μέσα από το παράδειγμα που μελετήσαμε και ειδικά από την δεκαετία του 1980, 

γίνεται εμφανές πως ένα κοινωνικό ρεύμα αμφισβήτησης της αστικής πολιτικής μπορεί 

να αποτελέσει πέρα από μια φωνή κριτικής και μια δύναμη επίδρασης πάνω στην χωρική 

πολιτική. Τα ζητήματα που έθεσε το κίνημα των καταλήψεων, παράλληλα με την ευρύτερη 

κοινωνική αντίδραση στην τάση κατεδαφίσεων, αποτέλεσαν και τους κεντρικούς άξονες που 

ενσωματώθηκαν στην ‘κριτική αναδόμηση’ ως νέα πολιτική μέσω της ΙΒΑ για την πόλη του 

Βερολίνου. Πράγμα που δεν ισχύει για το κίνημα του 1990. 

 Γιατί όμως?

 Οι δύο αυτές φάσεις του κινήματος είχαν ένα μεγάλο κοινό στοιχείο: βρέθηκαν σε 

συνθήκες πολιτικού κενού. Το σκάνδαλο που περιγράψαμε που οδήγησε στην πτώση της 

πολιτικής αρχής του Βερολίνου το 1980, όπως και η ένωση των δύο Γερμανιών το 1990, 

άφησαν για ένα διάστημα μια ‘ακυβέρνητη πολιτεία’. Οι συνθήκες αυτές του πολιτικού 

κενού, άφησαν περιθώριο σε μια κοινωνική δυναμική να μαζικοποιηθεί, καταλαμβάνοντας 

εκατοντάδες άδεια κτίρια και όχι μόνο να προτείνουν, αλλά και να υλοποιήσουν μια άλλη 

αντίληψη για την κατοικία,τον τρόπο ζωής και τον χώρο εν γένει. Η μαζικοποίηση του κινήματος 

αυτού θα ήταν δυσκολότερη έως και αδύνατη σε συνθήκες αστικής κανονικότητας.

αριστερά:
Απογοητευμένος hippie μετά από 
την έξωσή του από την κατάληψη 
όπου διέμενε
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 Ο παράγοντας που διαφοροποιεί τις δύο αυτές φάσεις, έγκειται στις ευρύτερες 

οικονομικές και πολιτικές συνθήκες. Η δεκαετία του 1980 βρίσκεται καταρχάς στον απόηχο 

του Μάη του 1968 και των κινημάτων που ακολούθησαν. Παράλληλα, το ‘αντίπαλο δέος’ 

στον δυτικό κόσμο, ο υπαρκτός σοσιαλισμός, παρά τις εμφανείς συνθήκες παρακμής του, 

υφίσταται, λειτουργώντας ως εξωτερική πίεση. Οι κοινωνικές αντιστάσεις για το ζήτημα 

του χώρου και της κατοικίας αφορούν μεγάλο τμήμα του πληθυσμού μιας πόλης η οποία 

βρίσκεται ακόμη σε κατάσταση σοκ, τόσο από τις μεταπολεμικές συνθήκες, όσο και από 

τον πρόσφατο διαχωρισμό της. Τέλος, σε διεθνές επίπεδο, η λογική της συναίνεσης και του 

κοινωνικού συμβιβασμού επικρατεί σε πολιτικό επίπεδο, με πολλά κράτη ειδικά στην Ευρώπη  

να εκλέγουν σοσιαλδημοκρατικές κυβερνήσεις. 

 Αντίθετα, βαδίζοντας στην επόμενη δεκαετία, οι συνθήκες αυτές αντιστρέφονται: 

η πτώση του σοβιετικού κράτους και των συμμάχων του δίνουν αφορμή στον Φράνσις 

Φουκουγιάμα να εισηγηθεί στο έργο του ‘το τέλος της ιστορίας και ο τελευταίος άνθρωπος’ 

το τέλος της ιστορικής εξέλιξης και το τέλος της ιδεολογικής εξέλιξης της ανθρωπότητας, 

προσφέροντας ιδεολογικό οπλοστάσιο στους πολιτικούς, δημοσιογράφους και αστούς 

στοχαστές. Επίσης, παρά την εμφάνιση του όρου από το 1938, ο νεοφιλελευθερισμός 

έχει δύο μεγάλα ερείσματα για να επικρατήσει καθολικά: αφενός τις παγκοσμιοποιημένες 

συνθήκες που επικρατούν τόσο κοινωνικά όσο και οικονομικά.  Αφετέρου, τις συνθήκες 

ανάπτυξης που δίνουν αφορμή στο κεφάλαιο να αναζητήσει νέες πηγές πλουτισμού, όπως 

είναι και ο χώρος και συγκεκριμένα ο δημόσιος.

 Έτσι και ο εκμεταμοντερνισμός της κοινωνίας την ωθεί στο να αποδέχεται ένα 

προφίλ πόλης, στην περίπτωση του Βερολίνου, το οποίο με πολύ κόπο οικοδομείται γύρω 

από ένα προφίλ πολυπολιτισμικότητας και πλουραλισμού, το οποίο όμως προβάλλει μόνο 

όσα τμήματα των διαφορετικών πολιτισμών έχει ενσωματώσει πλήρως. Είτε αναφερόμαστε 
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σε καταλήψεις, είτε σε μετανάστες, συνθέτει ένα χωρικό κολλάζ αταίριαστο, ακαλαίσθητο 

και συχνά απάνθρωπο. Όπου η κατάληψη Tacheles1 μπορεί να συνυπάρχει με τις πόρνες 

πολυτελείας στην Oranienburger Strasse, τους τούρκικους πάγκους με φτηνά φαγητά και τα 

πολυτελή κινέζικα εστιατόρια, ως θέαμα και προϊόν τουριστικής εκμετάλλευσης υπό την αιγίδα 

του δήμου. Ενώ παράλληλα οι καταλήψεις που συντηρούν τον πολιτικό τους χαρακτήρα 

εκκενώνονται, οι πόρνες που δεν προσομοιάζουν σε μοντέλα πρέπει να κρύβονται, ενώ οι 

μετανάστες εκτοπίζονται από τους αλλεπάλληλους ομόκεντρους (ή μη) εξευγενισμούς της 

πόλης και ωθούνται σε νέα γκέτο.

 Παρά την ομοιότητα των δύο φάσεων ως προς το πολιτικό κενό, λοιπόν, έχουν 

εντελώς διαφορετική αντιμετώπιση από το κράτος, καθώς στην δεκαετία του 1980 αυτό 

βρίσκεται σε άμυνα, ενώ στην δεκαετία του 1990 σε επίθεση.

 Το δεύτερο κομβικό συμπέρασμα αφορά τους κύκλους ενός τέτοιου κινήματος 

καθώς και τα επίδικα που αναβιώνουν, με άλλο μανδύα κάθε φορά. Στην δεκαετία του 1980 

το κίνημα εμφανίζεται να έχει κύριο επίδικο το ζήτημα της κατοικίας. Παράλληλα, όμως, το 

ζήτημα της ελεύθερης έκφρασης στον χώρο, είτε το ζητούμενο είναι ο πολιτισμός, είτε τα 

πολιτικά προτάγματα, ενυπάρχει και παίζει μάλιστα σημαντικό ρόλο. Αντίστροφα, στην 

δεκαετία του 1990, το κύριο επίδικο ήταν η έκφραση και η πολιτική αντιπαράθεση: ο πολιτικός 

ακτιβισμός, το αντιφασιστικό ζήτημα, τα στέκια ομοφυλόφιλων, γυναικών ή τρανς ατόμων 

στην Mainzer Strasse, οι πολιτιστικές δραστηριότητες, οι κολεκτίβες και οι εναλλακτικές 

συνθήκες συμβίωσης, ενίοτε και εργασίας στον χώρο ήταν ένα δυνατό μανιφέστο των 

προβληματισμών της νεολαίας και του λοιπού κινήματος. Δεν πρέπει να ξεχνάμε βέβαια πως 

1. Κατάληψη καλλιτεχνικού περιεχομένου στο κέντρο (Mitte) του Βερολίνου από την δεκαετία του 1990, η 
οποία σήμερα αποτελεί τουριστική ατραξιόν σε όλους τους τουριστικούς οδηγούς για την πόλη, ακόμα 
και στον επίσημο ιστότοπο της, www.berlin.de.
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το στεγαστικό πρόβλημα υπήρχε πάντα για ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού με διάφορους 

και σκληρούς όρους.

 Οι όμοιες, σε κάποιους τομείς, συνθήκες των δύο φάσεων του κινήματος έδωσαν 

και παρόμοια μορφή σε αυτές. Πέρα όμως από τις όμοιες μορφές, αυτό που δίνει μια ροή, 

μια συνέχεια στο κίνημα αυτό, ως τμήμα του κινήματος πόλης του Βερολίνου είναι τα κοινά 

επίδικα: η έκφραση και η κατοικία. 

 Ανοίγοντας ένα μικρό παράθυρο στο σήμερα, βλέπουμε την βερολινέζικη κοινωνία 

να σιγοβράζει, παρά την έλλειψη δυναμικής και μαζικότητας σε σχέση με το 1990 και το 1980, 

για τα ίδια ζητήματα.

 Οι τάσεις gentrification της πόλης έχουν επικρατήσει σχεδόν σε όλο το Ring1, με 

νυχτερινά κέντρα, ακριβές καλλιτεχνικές γκαλερί να καταλαμβάνουν γειτονιές που άλλοτε 

αφορούσαν χαμηλότερα οικονομικά στρώματα, όπως μετανάστες, εργάτες ή φοιτητές. Η 

διαδικασία αυτή γεννά εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση, όπου νεολαίοι υψηλότερου 

κοινωνικού εισοδήματος, είτε από πλουσιότερες πόλεις της Γερμανίας, είτε από ξένα κράτη 

με υψηλότερα εισοδήματα (Η.Π.Α., Αυστραλία, Καναδάς) εγκαθίστανται στις περιοχές 

αυτές εκτοπίζοντας τους προηγούμενους κατοίκους. Η διαρκής κατάσταση αναζήτησης 

κατοικίας, προσφέρει στους ιδιοκτήτες τη δυνατότητα να ανεβάζουν τα ενοίκια, και ακόμη να 

κρατούν τα σπίτια άδεια για μεγάλα χρονικά διαστήματα, μέχρι να βρουν έναν ευκατάστατο 

ενοικιαστή. Ενώ λοιπόν πολλά σπίτια μένουν κενά, η αύξηση του κόστους ζωής παράλληλα 

με μια συνεχή υποτίμηση της εργασίας οδηγεί ανθρώπους σε συνθήκες του να μην μπορούν 

να πληρώσουν το ενοίκιο και να απειλούνται με έξωση ή εκτόπιση.

1. Η περιοχή που εγγράφεται στις κυκλικές διαδρομές του βερολινέζικου σιδηροδρόμου και αποτελεί το 
ευρύτερο κέντρο της πόλης

‘Καμία κερδοσκοπία  
με τα ενοικία’ και 

‘Σε ποιόν ανήκει το Βερολίνο?’
(σε γερμανικά και τούρκικα) 
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 Το ζήτημα αυτό παραπέμπει στις αναφορές που κάναμε νωρίτερα, όμως δεν μπορεί 

να αναλυθεί επαρκώς σε έναν επίλογο, καθώς αποτελεί αντικείμενο ευρύτερης έρευνας. Παρ’ 

όλα αυτά, μπορεί με βεβαιότητα να ειπωθεί πως αποτελεί σημείο σύγκρουσης υπαρκτών 

κοινωνικών δυναμικών για την πόλη του Βερολίνου.

 Ένα δεύτερο παράδειγμα, τέλος, είναι το μεγάλο εγχείρημα ‘Mediaspree’. Αποτελεί 

ένα σχέδιο εγκατάστασης  νέων, μεγάλης κλίμακας κατασκευών στις δύο όχθες του ποταμού 

Spree στο ανατολικό Βερολίνο. Οι κατασκευές αυτές περιλαμβάνουν τεράστια συγκροτήματα 

γραφείων για επιχειρήσεις σχετιζόμενες κυρίως με τον κόσμο του θεάματος (Universal, ΜΤV 

Europe, BASF κ.ά.) -για κάποιες επιχειρήσεις μάλιστα τα κεντρικά τους γραφεία σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο-, μεγάλων ξενοδοχείων και πολυτελών λοφτ. Οι όχθες αυτές, ως τώρα αποτελούσαν 

ελεύθερα σημεία πρόσβασης στον ποταμό, ενώ σε σημεία τους υπήρχαν εγκαταλελειμμένες 

βιομηχανικές μονάδες, εκ των οποίων με την πάροδο των χρόνων άλλες καταλήφθηκαν, 

άλλες μεταμορφώθηκαν σε κέντρα μαζικής εναλλακτικής νυχτερινής διασκέδασης, άλλες 

έμειναν χωρίς επίσημη χρήση, αποτελούσαν όμως ζωντανά σημεία για τους βερολινέζους, 

τόσο λόγω τοποθεσίας, όσο και λόγω ιστορικής παράδοσης. Το εγχείρημα αυτό, λοιπόν, 

προτείνει την μαζική κατεδάφιση (η οποία για καιρό είχε αποσυρθεί ως μεθοδολογία), 

ιδιωτικοποίηση, εκδίωξη ζωντανών δραστηριοτήτων. Θέτοντας και πάλι την σύγκρουση 

μεταξύ του ποιόν πολιτισμό θέλουν οι κάτοικοι για την πόλη και ποιόν οι επενδύτες. Άρα και 

το κατά πόσο η πρόσβαση στην πόλη (και στον πολιτισμό στην συγκεκριμένη περίπτωση) 

αφορά μόνο όσους μπορούν οικονομικά να αντεπεξέλθουν, ή είναι δικαίωμα όλων των 

κατοίκων, εγείροντας τις αντιδράσεις τμήματος της κοινωνίας και θεωρητικών.

 

Ψηφιακή αναπαράσταση του 
εγχειρήματος ‘Mediaspree’
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 Τίποτα δεν έχει τελειώσει, πολλά μάλιστα δεν έχουν αρχίσει ακόμα. Η δύναμη για την 

αποτροπή μιας οριστικής νεοφιλελευθεροποίησης της πόλης βρίσκεται στα χέρια και στα 

μυαλά όσων έχουν αποκλειστεί από την πόλη, όσων έχουν αγωνιστεί για την πόλη, όσων 

οραματίζονται μια πόλη ανοιχτή σε όλη την κοινωνία. Η δυναμική ενός τέτοιου ρεύματος 

ενυπάρχει στις αντιθέσεις της ίδιας της κοινωνίας και αναζητά την επόμενη ιστορική ασυνέχεια 

για να εκφραστεί με τα μέσα που θα ανταποκρίνονται στην ανάγκη να πετύχει τον σκοπό 

της, επηρεάζοντας τον χώρο, την κοινωνία και τις συνειδήσεις των ανθρώπων.

Beton brennt doch.
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